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Беларусь поднялась на 36-е место в рейтинге по индексу развития информационных технологий. Об этом говорится в отчете «Измерение информационного общества, 2015» (ежегодно публикуется Международным Союзом Электросвязи).

В списке из 167 стран Беларусь заняла 36-е место, с индексом развития ИКТ 7,18. Соседями нашей страны по рейтингу оказались Израиль и Латвия. На первом месте рейтинга разместилась Южная Корея (8,93), следом за ней идут Дания, Исландия и Великобритания. Россия в списке попала на 45-е место (6,91), Казахстан – 58-е (6,2), Украина – 79-е (5,23). За последние годы Беларусь улучшила свой результат в рейтинге: в 2014 г. она занимала 38-е место в рейтинге, в 2010 г. – 50-е место, в 2008 – 84-е. Возглавляет рейтинг неизменный лидер – Республика Корея, при этом значение ее индекса развития ИКТ выросло с 8,64 (в 2010 г.) до 8,93. Также в первую десятку рейтинга за 2015 г. вошли Дания, Исландия, Соединенное Королевство, Швеция, Люксембург, Швейцария, Нидерланды, Норвегия и Гонконг).

Правда, выполнить прогноз экс-министра связи и информатизации Н. Пантелея, данный в 2010 г., пока так и не удалось. Пять лет назад он утверждал: «в 2015 г. наша страна войдет в 30 стран с наибольшим развитием сектора ИКТ». Индекс ИКТ состоит из 11-ти показателей. Среди них – доступ к ИКТ (количество абонентов проводной и мобильной связи, ширина внешнего интернет-шлюза), степень их использования (количество активных пользователей мобильной связи и Интернета), а также навыки использования ИКТ у жителей страны.

В пресс-службе  Минсвязи подчеркнули, что Беларусь отмечена экспертами как динамично развивающаяся страна, в которой на протяжении пяти лет наблюдался существенный рост уровня проникновения подвижной широкополосной связи наряду с определенным ростом доли домохозяйств, имеющих компьютер, и домохозяйств, имеющих доступ в интернет, полосы пропускания международного интернет-трафика на одного пользователя, а также количества абонентов сотовой подвижной электросвязи.

"Достигнутые результаты в очередной раз подтверждают правильность, актуальность и своевременность реализации ключевых мероприятий подпрограммы "Национальная информационно-коммуникационная инфраструктура", реализуемой по Национальной программе ускоренного развития услуг в сфере информационно-коммуникационных технологий на 2011–2015 годы", - констатировали в пресс-службе ведомства.

"В нынешнем отчете проанализированы достижения в области ИКТ за последние 5 лет как по шести регионам деятельности Бюро развития электросвязи МЭС (Африки, Северной и Южной Америки, арабских государств, Азиатско-Тихоокеанского региона, СНГ и Европы), так и по 167 экономикам мира. Результаты анализа показывают, что за период с 2010–2015 гг. все страны, включенные в рейтинг, улучшили свои показатели по индексу развития ИКТ, что указывает на непрерывное развитие глобального информационного общества", - подчеркнули в Минсвязи.
