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Результаты рассмотрения материалов Консультационного отчета

на основе обзора электронного правительства в Беларуси

(Выполнен консультационной группой Samsung SDS (Ю.Корея) 28.06.2013 г.
Результаты консалтинга роли и места государства в вопросах развития информатизации и информационного общества в Беларуси, проведенного группой экспертов по методологии Samsung SDS для оценки текущего состояния, являются достаточно полными для обоснования перспектив развития и использования научно-технических и организационно-экономических инноваций в данной сфере.
В оценке текущего состояния, методологически основывающейся на опыте Кореи и международном опыте, важным является вывод о необходимости формирования государственной структуры, обеспечивающей развитие информатизации по единому замыслу с концентрацией ресурсов и нематериальных активов. Практическая реализация уже содержится в поручении Президента Республики Беларусь о конкретной структуре с необходимыми полномочиями по управлению развитием.

Примером может служить система субъектов управления развитием информатизации в Российской Федерации, включающей, в дополнение к Совету по развитию информационного общества при Президенте РФ:

- комиссию по развитию информационного общества Совета законодателей Совета Федерации Федерального Собрания РФ;

- Совет региональной информатизации РФ;

- Экспертный центр по электронному правительству Совета региональной информатизации РФ;

- Фонд поддержки национальных проектов.

Не менее значимым является заключение о необходимости на постоянной основе инноваций в содержании и реализации административных услуг и реинжиниринга бизнес-процессов. Во многом отсутствие мобильности в текущем управлении развитием информатизации сдерживает полномасштабный переход к 3–4 этапам функционирования электронного правительства и продвижение в международных рейтингах.
К другим важным направлениям совершенствования деятельности в информационной сфере следует отнести повышение уровня взаимодействия органов госуправления при выполнении административных процедур, а также предоставление преимуществ стандартной архитектуры электронного государства: стандартных модулей и открытой среды разработки систем всех уровней, включая региональные и местные.
Практическая реализация содержащихся в отчете рекомендаций безусловно осуществима в рамках действующей и перспективной структуры и системы субъектов управления развитием информатизации с учетом выполнения поручений Главы государства, в том числе:
- формирование надведомственного органа управления информатизацией (Послание Президента Республики Беларусь к белорусскому народу и Национальному собранию, 19.04.2013 г.);

- придание развитию ИКТ в Республике Беларусь важнейшего приоритета, использование самого лучшего, самого передового мирового опыта и применение его на практике (Приветствие Президента Республики Беларусь участникам выставки и конгресса «ТИБО-2012», 25.04.2012 г.);
- отрасль ИКТ может и должна стать одной из ключевых в экономике, по доступности и разнообразию электронных услуг Беларусь должна занять первое место в СНГ (Послание Президента Республики Беларусь к белорусскому народу и Национальному собранию, 08.05.2012 г.).
Необходимыми условиями, обеспечивающими переход к следующим этапам функционирования и развития национальной системы электронных услуг в сфере ИКТ, являются:
- достижение ожидаемых результатов выполнения Национальной программы ускоренного развития услуг в сфере ИКТ на 2011–2015 гг. с завершением на втором этапе (2014-2015 гг.) создания инфраструктуры оказания электронных услуг, информационного взаимодействия субъектов информационных отношений;

- совершенствование системы управления результатами выполнения проектов и Национальной программы;

- разработка и утверждение Прогноза развития информатизации в Республике Беларусь на период 2016–2022 гг.;

- достижение в 2015 г. показателей Стратегии развития информационного общества в Республике Беларусь на период до 2015 г. с заделом на 2016–2022 гг.
Дополнительными мерами к достижению поставленных целей может служить изучение опыта реализации в РФ проекта egovexpert.com по изучению проектов электронного правительства и информационного общества ведущих «электронных» стран мира специалистами, ответственными за формирование аналогичных национальных проектов.
Так, в апреле 2012 г. в Республике Корея завершился 4-й международный семинар, на котором подробно, с демонстрацией на объектах действующей инфраструктуры, рассматривались вопросы:
-этапы развития электронного правительства Южной Кореи;

- интегрированный портал электронного правительства;

- услуги государства гражданам;

- портал административных услуг;

- портал электронных петиций;

- комплексные налоговые услуги;

- государственная служба помощи SOS;

- SOS служба одного касания;

- услуга гражданской поддержки;

- услуги правительства бизнесу;

- электронная система госзакупок;

- онлайн патенты;

- услуга поддержки бизнеса;

- услуга таможенного оформления;

- сельская информационная сеть;

- общее пользование административной информацией;

- единый правительственный центр обработки данных;

- перспективы развития электронного правительства Южной Кореи;

- лучшее в мире мобильное правительство;

- безопасная и защищенная общественная жизнь;

- умная работа;

- персонифицированное предоставление государственных услуг;

- надежная инфраструктура для электронного правительства и другие.

В рамках семинара подписан неправительственный меморандум о взаимопонимании в вопросах развития информационного общества и формирования электронного правительства, объявлено о создании совместного Российско-Корейского института развития информационных технологий, а также заявлено о намерении российской и корейской сторон развивать совместные проекты по формированию электронного правительства и развитию информационного общества.

Осуществляется подготовка межгосударственного меморандума РФ и Республики Корея по вопросам совместной государственной политики в сфере развития связи, ИКТ, формирования электронного правительства и информационного общества между Министерством связи и массовых коммуникаций РФ и Министерством государственного администрирования и безопасности Республики Корея.

Утвержден: Генеральный директор ОИПИ НАН Беларуси  А.В. Тузиков
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