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О ХОДЕ РЕАЛИЗАЦИИ НАЦИОНАЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ УСКОРЕННОГО РАЗВИТИЯ УСЛУГ В СФЕРЕ ИНФОРМАЦИОННО-КОММУНИКАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ НА 2011–2015 ГОДЫ

Г.В. Трушко
Департамент информатизации Министерства связи и информатизации 
Республики Беларусь, Минск
Рассмотрен ход реализации девяти подпрограмм Национальной программы ускоренного развития услуг в сфере информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) на 2011–2015 годы.
Введение

Национальная программа ускоренного развития услуг в сфере информационно-коммуникационных технологий на 2011–2015 годы (Национальная программа), утвержденная постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.03.2011 № 384, с момента ее утверждения и практически до середины 2014 г. являлась единственным действенным инструментом реализации Стратегии развития информационного общества в республике на период до 2015 г., утвержденной постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 9.08.2010 № 1174.

На сегодняшний день Национальная программа включает 129 мероприятий, объединенных в девять подпрограмм, из них 88 мероприятий связаны с выполнением НИОКР. В плановом порядке завершено 28 проектов, в стадии выполнения находятся еще 27 научных мероприятий.
Результаты выполнения подпрограмм Национальной программы

Жизненно важным условием развития информатизации является наличие современной информационно-коммуникационной инфраструктуры. Ее развитие осуществляется в рамках подпрограммы «Национальная информационно-коммуникационная инфраструктура».
Общее количество абонентов и пользователей, имеющих доступ в Интернет с использованием технологий стационарного широкополосного доступа (ШПД), на начало 2014 г. составляло порядка 2,8 млн (за 2013 г. увеличилось на 254 тыс.). За период 2010–2014 гг. количество абонентов и пользователей стационарного ШПД увеличилось с 17,6 до 29,4 на 100 жителей, а к 2015 г. планируется обеспечить проникновение услуг стационарного ШПД до уровня 38,0 на 100 жителей. Согласно данным выборочного обследования домашних хозяйств по уровню жизни на начало 2014 г. 54,9 % из них имеют дома персональный компьютер и 51,9 % – доступ в Интернет.

Текущим трендом получения доступа к информационным ресурсам (ИР) является доступ через мобильные устройства в любое время и в любом месте. По итогам 2013 г. общее количество абонентов мобильного ШПД составило 4,3 млн абонентов. За период 2010–2014 гг. количество абонентов и пользователей мобильного ШПД увеличилось с 11,6 до 45,4 на 100 жителей (проникновение увеличилось в 3,9 раза за 2010–2014 гг. и в 1,4 раза за 2013 г.). К 2015 г. планируется увеличить проникновение мобильного ШПД до 53,0 абонентов и пользователей на 100 жителей.

Наличие разветвленной инфраструктуры позволяет предоставлять ее свободные ресурсы всем заинтересованным государственным органам и организациям для создания распределенных сетей передачи данных, объединения удаленных офисов. В целом по республике более 6,7 тыс. абонентов пользуются услугой организации виртуальных частных каналов, организованных на мощностях национального оператора электросвязи. Среди них учреждения здравоохранения, Министерство по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь, Министерство юстиции Республики Беларусь, Министерство финансов Республики Беларусь, государственные и коммерческие банки, местные органы исполнительной и распорядительной власти и многие другие организации.
На селе введено в эксплуатацию 2814 узлов ШПД. В районных центрах и соответствующих населенных пунктах смонтировано 2,6 млн портов оборудования сети передачи данных (увеличение с 2012 г. в 3,5 раза). Таким образом, реализовано одно из основных требований по развитию информационного общества – обеспечен доступ к Интернету в любом населенном пункте.

Важным достижением является создание технической возможности для подключения к Интернету всех учреждений общего среднего образования по ШПД. Здесь контрольный показатель выполнен досрочно, так как Стратегией развития информационного общества такое значение предусмотрено к 2015 г.
Рост числа широкополосных подключений непосредственным образом сказывается и на ширине внешнего канала доступа в Интернет, который в целях повышения качества предоставляемых потребителям услуг постоянно расширяется. На начало 2014 г. его суммарная пропускная способность составила 480 Гбит/с (по итогам 2011 г. суммарная пропускная способность внешнего канала доступа составляла 200 Гбит/с). Необходимо отметить, что в целом за последние четыре  года суммарная емкость увеличена более чем в 10 раз с 67  (в 2010 г.) до 680 Гбит/с (в 2014 г.).
В связи с активным развитием технологий и инфраструктуры доступа к Интернету актуальным является вопрос создания центров обработки данных. На текущий момент данные центры РУП «Белтелеком» отвечают самым современным требованиям, а их общая емкость составляет 280 ТБ, из которых уже задействовано более 90 %, что позволило сконцентрировать основные информационные ресурсы в стране, обеспечив экономию, в том числе международного трафика. 
Ход работ по модернизации инфраструктуры сети передачи данных, осуществляемых в рамках подпрограммы «Национальная информационно-коммуникационная инфраструктура», создает необходимые условия для успешной реализации других подпрограмм, в том числе развития электронного правительства и формирования системы предоставления электронных услуг населению и бизнесу.

По подпрограмме «Электронное правительство» наиболее значимыми завершенными проектами на сегодняшний день являются следующие.

1. Модернизация общегосударственной автоматизированной информационной системы (ОАИС), обеспечивающей технологическую интеграцию, синхронизацию подключаемых ИР, а также доступ к ним для оказания электронных услуг заинтересованным посредством единого портала электронных услуг. Результатом модернизации стала возможность предоставления услуг с использованием одновременно нескольких ИР.

2. Ввод в эксплуатацию второй очереди защищенной межведомственной системы электронного документооборота государственных органов, внедрение электронного документооборота между 117 территориально распределенными государственными органами и организациями, в том числе с использованием планшетных компьютеров и иных мобильных устройств, возможность интеграции ведомственных систем электронного документооборота, построенных на основе наиболее востребованных програм-мных платформ («Дело», «Рекорд» и «Канцлер»), с системой межведомственного документооборота (СМДО) для полноценного электронного взаимодействия госорганов. Абонентам СМДО также предоставлена возможность развертывания до 10 автоматизированных рабочих мест СМДО с организацией ведомственного электронного документооборота на их основе.

3. Разработка государственного картографического интернет-сервиса с возможностью установки на любой интернет-сайт. Данный сервис может быть использован для унификации процесса визуализации данных, для которых имеется необходимость привязки к географическому положению объектов для повышения наглядности информации и качества предоставления новых услуг.

4. Развитие автоматизированной информационной системы местных Советов депутатов, включая информационное взаимодействие между местными и районными Советами депутатов и организациями районного уровня министерств архитектуры и строительства, внутренних дел, жилищно-коммунального хозяйства, сельского хозяйства и продовольствия, юстиции, приведет к ускорению взаимодействия местных органов самоуправления с их подразделениями и вышестоящими организациями.

Разработана информационная система «Единый реестр сведений о банкротстве» Министерства экономики Республики Беларусь, обеспечивающая предоставление электронных услуг.

Большинство из этих разработок в разные годы демонстрировались на выставках ТИБО, что уже стало доброй традицией. В следующем году также планируется выставить наиболее интересные из новых завершенных продуктов.

В рамках подпрограммы «Безопасность информационно-коммуникационных технологий и цифровое доверие» разработаны защищенная информационно-аналитическая система поддержки принятия решений персоналом государственных органов и модель угроз применения недекларированных функций и закладных устройств в технических средствах, используемых для обработки информации, содержащей конфиденциальные сведения.

В рамках подпрограммы «Электронное здравоохранение» ведутся разработка и внедрение информационно-аналитических систем учета медицинских и фармацевтических кадров Республики Беларусь по медэкспертизе и реабилитации инвалидов, а также республиканского эпидемиологического регистра пациентов с гематологическими заболеваниями для мониторинга и анализа уровня медицинской помощи населению. Продолжаются работы по созданию технологии полномасштабного учета случаев травматизма на основе республиканской автоматизированной системы «Травма».  Обеспечивается развитие автоматизированной республиканской телемедицинской системы унифицированного медицинского консультирования.

В рамках подпрограммы «Электронная занятость и социальная защита населения» завершены работы по разработке и внедрению автоматизированной информационной системы Фонда социальной защиты населения по оказанию электронных услуг в сфере профессионального пенсионного страхования и индивидуального (персонифицированного) учета. 

В ходе реализации подпрограммы «Электронное обучение и развитие человеческого капитала» разработаны и используются 10 новых образовательных стандартов, 10 типовых учебных планов и 60 учебных программ подготовки специалистов в области ИКТ. Создается национальная система электронных образовательных ресурсов по основным отраслям знаний, количество которых достигло более 50 единиц.

В рамках подпрограммы «Электронная таможня» обеспечивается создание и внедрение системы электронного предварительного декларирования, ведутся работы по развитию и совершенствованию системы электронного декларирования, а также системы электронного предварительного информирования. Реализуются мероприятия, направленные на обеспечение развития и совершенствования системы анализа и управления рисками на этапах таможенного оформления и посттаможенного контроля и системы учета движения таможенных платежей. 

В 2012 г. внедрена автоматическая регистрация статистических таможенных деклараций, в связи с чем практически все операции, связанные с регистрацией статистических и периодических статистических деклараций, осуществляются в электронном виде. В августе 2013 г. таможенные органы в порядке эксперимента на объектах пилотной зоны начали осуществлять автоматическую регистрацию деклараций на товары.

По подпрограмме «Формирование национального контента» завершается разработка портала государственных средств массовой информации.

В рамках подпрограммы «Развитие экспортно-ориентированной ИТ-инду-стрии» выполняются мероприятия, направленные на мониторинг трудовых ресурсов в сфере информационных технологий (ИТ), освещение в средствах массовой информации позитивной стороны этого вида экономической деятельности и продвижение за рубежом услуг отечественных ИТ-производителей. 

Администрация Парка высоких технологий (ПВТ), заказчик данной подпрограммы, успешно участвует в организации подготовки специалистов в области ИТ. Организовано тесное сотрудничество администрации и резидентов ПВТ с ведущими вузами республики, причем даже с теми, для которых ИТ не является профильным направлением, как например, Белорусский государственный экономический университет. Его филиал кафедры экономической информатики открыт в ПВТ в мае 2014 г. Кроме этого, организовано функционирование множества разнообразных курсов для переподготовки ИТ-специалистов разной квалификации и направлений.

Заметным событием также стало открытие 24 сентября 2014 г. Белорусско-корей-ского центра информационного доступа.
Заключение

Национальная программа не статична. Общество развивается, и те разработки, которые в 2010 г. были насущно необходимы, теперь утратили актуальность. По этой причине из программы уже исключены 17 мероприятий. Сегодня проводится новая оптимизация программы. Исключаются и переносятся в отраслевые и региональные программы информатизации еще 12 проектов. 

Разработка более 40 отраслевых и региональных программ информатизации выполнена государственными органами и организациями в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 2.12.2013 № 531 «О некоторых вопросах информатизации». Не будет преувеличением сказать, что принятие данного указа позволило упорядочить и централизовать процессы информатизации в системе организаций, подчиненных правительству, как органов государственного управления, облисполкомов и Минского горисполкома, так и коммерческих организаций, находящихся в их подчинении, в отношении которых государство имеет  возможность определять принимаемые решения.

Проекты отраслевых программ информатизации разработаны всеми без исключения республиканскими органами государственного управления и подавляющим большинством других организаций, попадающих в сферу действия указа № 531. Данные программы ориентированы в комплексе на информатизацию основной деятельности самих органов государственного управления, а также функций подведомственных им организаций, таких как управление производством, сбытовой деятельностью, логистикой, безопасностью производства и другими.

Облисполкомами и Минским горисполкомом разработаны проекты региональных программ информатизации.

Всего программы включают более 800 мероприятий, в ходе выполнения которых планируется освоить более 3 трлн белорусских рублей. 
Наша работа оценена также и на международном уровне. По оценке Международного союза электросвязи за последний год Беларусь поднялась с 46-го по 41-е место из 157 по итоговому индексу развития ИКТ. Россия сегодня занимает 40-е место, Казахстан – 48-е, Азербайджан – 61-е, Молдова – 65-е, Украина – 68-е.

По данным ООН, опубликованным в 2014 г., по итоговому индексу готовности к электронному правительству Республика Беларусь поднялась с 61-го на 55-е место из 193 (Россия – 27-е место, Казахстан – 28-е).

Национальная программа будет выполняться до конца 2015 г. В ее рамках, а также в рамках отраслевых и региональных программ информатизации нас ждет огромное количество интересных работ, в реализации которых хочется всем пожелать больших творческих успехов.

