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ИНФОРМАЦИЯ

по вопросам расчета основных показателей инновационного развития Республики Беларусь на 2011 – 2015 годы

1. Удельный вес отгруженной инновационной продукции организациями, основным видом экономической деятельности которых является производство промышленной продукции, в общем объеме отгруженной продукции, проценты.
Инновационная продукция – новые или усовершенствованные виды продукции, являющиеся результатом инновационной деятельности, в том числе полученные при использовании научной и научно-технической продукции (определение закреплено в приложении 1 к проекту Государственной программы инновационного развития Республики Беларусь на 2011 – 2015 годы (далее – проект ГПИР на 2011 – 2015 годы).
Статистические наблюдения по показателю «Доля отгруженной инновационной продукции организациями, основным видом экономической деятельности которых является производство промышленной продукции, в общем объеме отгруженной продукции» осуществляются по форме государственной статистической отчетности 12-п «Отчет о производстве промышленной продукции (работ, услуг)» месячной периодичности, утвержденной постановлением Национального статистического комитета Республики Беларусь от 20 декабря 2010 г. № 267 (далее – форма 12-п).

Данный показатель рассчитывается как отношение отгруженной инновационной продукции к объему отгруженной продукции и умножением на 100.
2. Доля инновационно активных организаций в общем количестве организаций, основным видом экономической деятельности которых является производство промышленной продукции, проценты.

Инновационно-активные организации – субъект инновационной деятельности, являющийся юридическим лицом, производящий инновационную продукцию, или иным образом осуществляющий инновационную деятельность (определение закреплено в приложении 1 к проекту ГПИР на 2011 – 2015 годы). 

В соответствии с формой 1-нт (инновация) «Отчет об инновационной деятельности организации» годовой периодичности, утвержденной постановлением Национального статистического комитета Республики Беларусь от 4 ноября 2009 г. № 276 (далее – форма 1-нт (инновация), при расчете значений по показателю «Доля инновационно активных организаций в общем количестве организаций, основным видом экономической деятельности которых является производство промышленной продукции», учитываются промышленные предприятия, которые в отчетном периоде осуществляли затраты на инновации и данный показатель рассчитывается как отношение инновационно-активных организаций промышленности (которые осуществляли затраты на технологические инновации в отчетном периоде) к общему количеству организаций промышленности и умножением на 100.
3. Внутренние затраты на научные исследования и разработки, проценты к ВВП.

Данный показатель рассчитывается как отношение внутренних затрат на научные исследования и разработки к ВВП и умножение на 100.
Внутренние затраты на научные исследования и разработки предполагают выполнение исследований и разработок собственными силами отчитывающейся организации. В составе внутренних затрат выделяются текущие и капитальные затраты.

Текущие затраты охватывают: оплату труда, отчисления на социальные нужды, затраты на приобретение оборудования за счет себестоимости работ, другие материальные затраты (стоимость приобретаемых со стороны сырья, материалов, комплектующих изделий, полуфабрикатов, топлива, энергии, работ и услуг производственного характера и др.), прочие текущие затраты. 

Капитальные затраты включают: приобретение земельных участков, строительство или покупку зданий, приобретение оборудования, включаемого в состав основных средств и прочие капитальные затраты, связанные с исследованиями и разработками.
Статистические наблюдения по данному показателю осуществляются по форме 1-нт (наука).
4. Объем экспорта наукоемкой и высокотехнологичной продукции (товаров, работ, услуг), млн. долл. США.
Объем экспорта наукоемкой и высокотехнологичной продукции (товаров, услуг) рассчитывается в соответствии с рекомендуемым перечнем белорусских высокотехнологичных и наукоемких товаров, предназначенных на экспорт (приложение 1 к пошаговой стратегии до 2015 года увеличения не менее чем на 200 процентов доли наукоемкой и высокотехнологичной продукции в общем объеме белорусского экспорта, утвержденной Первым заместителем Премьер-министра Республики Беларусь от 27 декабря 2009 года № 34/310-491).
