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Глава 1

Общие положения

Стратегическая цель «Государственной программы инновационного развития Республики Беларусь на 2011-2015 годы» – создание конкурентоспособной на мировом рынке, инновационной, высокотехнологичной, ресурсо- и энергосберегающей, экологобезопасной экономики, обеспечивающей устойчивое социально-экономическое развитие Республики Беларусь и повышение качества жизни белорусского народа.

Государственная программа направлена на решение важнейших для республики задач по формированию сбалансированной экономики, основанной на знаниях, в том числе увеличении доли экспорта, включая рост высоко- и среднетехнологичной продукции, оптимизации импорта и обеспечении положительного торгового баланса.

Для расширения присутствия РБ на рынке наукоемких и высокотехнологичных видов услуг и технологий нужно обеспечить более масштабное вовлечение в межотраслевое разделение труда и участие в международных кластерных альянсах, специализирующихся на производстве наукоемких технологий, товаров и услуг. 

В решении указанных задач велика роль транснациональных компаний с их высочайшим инвестиционным и инновационным потенциалом.
Разработка настоящих методических указаний обусловлена низким уровнем инвестиционно-инновационной деятельности организаций РБ с транснациональными компаниями. 
В тоже время именно транснациональные корпорации (ТНК) и банки являются движущей силой процессов глобализации и интеграции, поскольку многие из них сравнялись по своей мощи с отдельными государствами. В настоящее время ТНК производят более четверти мирового ВВП и контролируют примерно 4/5 мирового банка технических лицензий и патентов, 2/3 объема международной торговли товарами и услугами, причем до 40% ее приходится на внутрикорпоративный обмен. 

Растущие затраты на научно-технологические разработки и использование их результатов в условиях обостряющейся конкуренции побуждают многие корпорации к созданию стратегических альянсов долгосрочного характера, позволяющих объединять ресурсы для реализации наиболее крупных и дорогостоящих проектов. 

Одновременно получила дальнейшее развитие практика аутсорсинга – передачи отдельных функций и операций сторонним партнерам на условиях подряда. Использование этой практики в мире привело к масштабному перемещению ряда производств, в том числе высокотехнологичных, и части НИОКР из развитых экономик с высокой стоимостью труда и освоенными рынками в менее развитые регионы, где имеются потенциально емкие рынки и значительно более дешевая рабочая сила. По оценке агентства по изучению рынка Gartner, на долю аутсорсинга приходится более 50% мирового рынка сервисных услуг в сфере информационных технологий. 

Все это привносит глубокие системные изменения в развитие международного разделения труда и мировой торговли, в том числе сферы научно-технологического обмена. Основа их формирования – не столько свободный обмен товарами и услугами, сколько организуемые и регулируемые ТНК путем стабильных заказов и долгосрочных договоров потоки технологий, готовых изделий и кооперационных компонентов внутри корпорационных структур, а также между ними, их филиалами и формально независимыми, но тесно связанными с ними контрактными обязательствами фирмами.

В перспективном периоде процесс радикальных перемен в структуре мирохозяйственного устройства получит дальнейшее ускорение. В первой четверти XXI в. ожидаются новые глубокие технологические трансформации, которые связаны с дальнейшим развертыванием информационной революции, освоением и распространением первых поколений VI технологического уклада, опирающихся на практическое использование достижений био- и нанотехнологий, фотоники, оптоинформатики, лазерной техники.

По расчетам ИМЭМО РАН, в период до 2015 г. мировой экспорт товаров увеличится по сравнению с 2000 г. в 2,7, услуг – в 2,5 раза при росте ВВП в 1,7 раза. Мировой рынок высоких технологий в этот период возрастет в 4-5 раз и станет ведущим в международном обмене. 

Сегодня на долю транснациональных корпораций приходится около 50% мирового промышленного производства и более 70% – мировой торговли. Причем 40 % международных сделок происходит внутри ТНК, т.е. не по рыночным ценам, а по трансфертным, которые формируются исходя из долгосрочной политики «материнской» корпорации. 

Бюджет крупной ТНК может зачастую превышать финансовые возможности целой страны. Есть данные, что из 100 значимых участников глобальной экономики в мире около половины – транснациональные корпорации, остальные – государства. 

Международная конкуренция на многих мировых рынках (в первую очередь на рынках товаров с высокой добавленной стоимостью и рынках услуг) представляет собой конкуренцию между крупными транснациональными корпорациями. По разным оценкам от 1/4 до 1/3 современной международной торговли – это внутрифирменный оборот ТНК. Практика последних лет показывает, что национальные производители отдельных стран, не включенные в структуру ТНК, в долгосрочной перспективе не могут эффективно работать на соответствующих рынках. 

Это означает, что ряд высокотехнологичных производств Республики Беларусь (в области машиностроения, шинного производства, химии и нефтехимии и др.) не смогут эффективно работать с ориентацией на экспорт без привлечения в них транснационального капитала. Очевидна необходимость привлечения транснациональных компаний в Беларусь. Таким образом, развитие экспорта высокотехнологичных отраслей должно происходить во взаимосвязи с развитием и укреплением государственной политики и законодательства республики в отношении ТНК. 

Глава 2

Термины и определения

Транснациональные корпорации (ТНК). В соответствии с определением Комиссии по транснациональным корпорациям ООН, 

ТКН – это компания:

- включающая единицы в двух или более странах, независимо от юридической формы и сферы деятельности;

- оперирующая в рамках системы принятия решений, позволяющей проводить согласованную политику и осуществлять общую стратегию через один или более руководящих центров;

- в которой отдельные единицы связаны посредством собственности или каким-либо другим образом так, что одна или более из них могут иметь значительное влияние на деятельность других и, в частности, делить знания, ресурсы и ответственность с другими.

Прямые иностранные инвестиции (ПИИ) в классической форме — это процесс, когда компания из одной страны осуществляет материальные инвестиции, чтобы построить фабрику в другой стране. По сути, это открытие предприятия иностранцем. Определение может быть расширено, для того чтобы включить те инвестиции, которые делаются в предприятия, работающие в иностранной для инвестора экономике. Отношения в ПИИ строятся следующим образом. Основная фирма + иностранное подразделение, вместе они формируют транснациональную корпорацию. Чтобы инвестиции были классифицированы как ПИИ, они должны быть достаточно большими, чтобы позволить головной фирме контролировать иностранный отдел. МВФ определяет контроль в этом случае как владение не менее 10 % обычных акций, или эквивалентную силу при голосовании. Инвестиции в размере, меньшем чем 10 % позиционируются как портфельные инвестиции.

Политика таргетирования относится к проактивным методам привлечения ПИИ и представляет собой тщательно спланированный и проводимый на постоянной основе поиск и анализ компаний, которые являются потенциальными инвесторами для страны-реципиента. Таргетирование – техника привлечения ПИИ, призванная улучшить качество привлекаемых инвестиций. Она предполагает исследование стратегических приоритетов и мотивов компаний тех отраслей, которые имеют перспективы развития в стране-реципиенте в соответствии с портфельным анализом отраслевой структуры. Политика ПИИ-таргетирования дает конкурентное преимущество в условиях обостренной конкуренции за ПИИ и является важным инструментом для достижения приоритетных задач страны в области развития. 

Глава 3

Нормативные и правовые акты

В Республике Беларусь необходимо создать регулируемый механизм становления и развития ТНК. Для этого необходимо: 

- сопряжение правовой базы и экономических условий деятельности национальных и иностранных корпораций; 

- «встраивание» в национальную правовую базу принятых ООН и другими международными организациями нормативно-процессуальных механизмов воздействия на ТНК; 

- выделение особых институциональных структур, координирующих деятельность белорусских и иностранных корпораций, в том числе по обеспечению экономических интересов и экономической безопасности Беларуси; 

- повышение имиджа и рейтинга Республики Беларусь на международной арене. 

Процесс регулирования и создания ТНК на территории Беларуси предполагает создание необходимых и привлекательных условий для взаимовыгодного сотрудничества с иностранными ТНК, для притока иностранных инвестиций в Республику Беларусь. 

Среди приоритетных направлений государственной политики по обеспечению создания и развития иностранных ТНК, привлечению их инвестиций совершенствование соответствующей законодательной базы является первоочередной задачей. В этой связи необходимо:

- обеспечение мер по созданию благоприятного инвестиционного климата, для чего целесообразно сформировать единый список, определяющий размеры, формы и конкретные условия предоставления преференций; 

- внести изменения в систему предоставления налоговых преференций;

- необходимо, чтобы Инвестиционный кодекс (ИК) содержал нормы, обеспечивающие равноправие всех инвесторов перед законом, безопасность их инвестиций; 

- в Инвестиционном кодексе отсутствует правовое понятие «операции по присоединению и слиянию компаний» (ОПСК), которые являются одной из основных форм ввоза ПИИ. (Отсутствие такого понятия лишает Беларусь важнейшего источника инвестиций ТНК); 
- следует упростить и привести в соответствие с международными нормами процедуру регистрации предприятий на территории Беларуси. (Поводами к отказу в регистрации и выдаче лицензии должны быть угроза безопасности и обороноспособности страны и государства, охрана государственной тайны и пр. другие методы противодействия должны носить сугубо экономический характер); 

- целесообразно принятие «Кодекса поведения ТНК в Республике Беларусь» и «Кодекса поведения в области передачи технологий». (Это будет способствовать соблюдению корпорациями национальных интересов принимающих государств, эффективному сотрудничеству с белорусскими предприятиями и в итоге положительному влиянию ТНК на экономику);
- необходимо стимулировать создание национальных корпораций;

- важным направлением совершенствования процесса создания ТНК в Беларуси является развитие конструктивного и взаимовыгодного сотрудничества с белорусскими предприятиями. (Основу белорусской экономики составляют крупные государственные предприятия, но ТНК слабо сотрудничают с ними по причине бездействия принципа корпоративности — управления на основе владения долей акций в уставном капитале); 
- необходима разработка закона о смежных предприятиях, который закрепит статус смежного предприятия, что позволит более эффективно взаимодействовать ТНК и крупным государственным формированиям; 

- необходима корректировка и изменение экономической политики Беларуси в области развития активного сотрудничества с ТНК в производственной сфере; 

- необходима гармонизация налогообложения в соответствии с мировой практикой, включая: 

(расширение инвестиционных льгот в подоходном налоге;

(налоговое стимулирование выставочно-ярмарочной и информационно-маркетинговой деятельности;

(пересмотр и сохранение налоговых льгот;

(сокращение числа налогов, сборов и отчислений во внебюджетные фонды путем объединения налогов, имеющих сходную базу;
- необходимо совершенствование правового механизма государственной поддержки и стимулирования экспорта. 
Значительному улучшению инвестиционного климата будет способствовать активная политика привлечения иностранных инвестиций на основе реформирования Национального инвестиционного агентства (НИА) в Республике Беларусь и повышение эффективности его деятельности. 
Основными задачами инвестиционной политики должны стать:

- совершенствование инвестиционного климата; 
- повышение эффективности и сокращение сроков реализации инвестиционных проектов; 
- создание «зеленого» коридора для иностранных инвестиций в высокотехнологичные производства и сектора экономики. 
С этой целью необходимо:

- создать экономические стимулы для преимущественного направления инвестиций на создание новых и модернизацию рабочих мест в наукоемких и высокодоходных экспортоориентированных производствах и сферах; 

- разработать механизмы привлечения средств населения для инвестирования в основной капитал; 

- стимулировать развитие перспективных форм привлечения инвестиций (проектное и венчурное финансирование, концессии, лизинг и др.) с учетом внедрения государственно-частного партнерства;

- активизировать процессы приватизации.

Для создания более благоприятного инвестиционного климата целесообразно принять меры также по:

- переходу на международные стандарты отчетности и административного контроля; 

- безусловному соблюдению прав собственности, в том числе интеллектуальной; 

- защите миноритарных акционеров, судебному обеспечению неприкосновенности договоров; 

- дальнейшему упрощению доступа инвесторов к рынку недвижимости и земельным участкам; 

- развитию информационной поддержки инвесторов с созданием специализированных инвестиционных структур.

В вопросе повышения конкурентоспособности экономики и обеспечения на этой основе наращивания экспорта, достижения внешнеэкономической сбалансированности и ускоренных темпов экономического роста, а также более активному приходу ТНК в РБ развитие частного предпринимательства и стимулирование предпринимательской активности является принципиально важным. 
В результате совершенствования законодательства, регулирующего деловую и инвестиционную среду, в Республике Беларусь должны быть созданы благоприятные условия предпринимательской деятельности, адекватные передовым странам мира в этой области. Поставлена задача вхождения в число 30 лучших стран в рамках рейтинга Всемирного банка Ведение бизнеса (в настоящее время Республика Беларусь занимает 58 место). Что, безусловно, скажется на привлекательности РБ для ТНК и ПИИ.
Основываясь на теории и международной практике, улучшение инвестиционного климата Республики Беларусь предлагается подразделить на мероприятия краткосрочной, среднесрочной и долгосрочной перспективы.

Краткосрочные и среднесрочные мероприятия должны быть основаны на мерах, улучшающих институциональные условия привлечения ПИИ. 

Долгосрочные мероприятия следует формировать исходя из совершенствования экономических факторов привлечения ПИИ, так как экономические факторы меняются сравнительно медленнее, поскольку имеют значительный временной лаг. (Например, овладение иностранными языками населением или персоналом гостиниц, ресторанов, аэропортов, школ, детских садов, музеев и т.д. требует многих лет.)
В число краткосрочных и среднесрочных мероприятий улучшения инвестиционного климата следует, прежде всего, включить:
1. осуществление дальнейшей либерализации экономики за счет:

· завершения средней и малой приватизации; 

· развития предпринимательства и конкурентной среды под контролем отдельно созданного министерства; 

· демонополизации отраслей путем допуска в них крупных транснациональных компаний на конкурентной основе; 

· постепенной либерализации ценообразования; 

· упрощения системы лицензирования деятельности; 

· укрепления системы гарантий защиты прав собственности; 

2. преобразование системы государственного регулирования экономики за счет:

· пересмотра и значительного упрощения системы налогообложения;

· уменьшения числа и снижения сложности бюрократических процедур на всех этапах и направлениях деятельности предприятий;

· облегчения процесса применения санкций за нарушение условий и порядка ведения бизнеса;

· увеличения степени прозрачности изменений нормативно-правовой среды для бизнеса;

· упрощения условий закрытия бизнеса;

· упрощения условий приобретения и аренды недвижимости в Республике Беларусь;

· снижения сложности таможенно-тарифной системы регулирования внешней торговли;

· снижения уровня коррупции в стране;

· стимулирования участия негосударственных отраслевых ассоциаций в регулировании отраслей;

3. совершенствование законодательства по защите иностранных инвестиций с учетом интересов Республики Беларусь и международной теории и практики, это прежде всего касается Инвестиционного кодекса (ИК) Республики Беларусь, в следующих направлениях:

· введение положения о национальном режиме в ИК Республики Беларусь;

· введение положения о справедливом и равноправном режиме в ИК Республики Беларусь;

· уточнение условий национализации, экспроприации и реквизиции и условий компенсации в ИК Республики Беларусь;

· уточнение условий компенсации в случаях непрямой экспроприации в ИК Республики Беларусь;

· пересмотра (отмены) положения об отказе Республики Беларусь от судебного иммунитета при заключении инвестиционного договора по ст. 46 ИК Республики Беларусь;

· введение положения в ИК Республики Беларусь об односторонней гарантии всем иностранным инвесторам права обращения за разрешением инвестиционных споров в международный арбитраж только после существенного сокращения количества административных требований и разрешительных процедур при осуществлении экономической деятельности, которые могут стать причиной непрямой экспроприации;

4. реформирование инвестиционного и смежного законодательства Республики Беларусь с целью обеспечения прозрачного и гибкого правового поля, а также соответствующего международным стандартам, для притока эффективных прямых иностранных инвестиций в следующих направлениях:

· уточнения определения термина "инвестиции" в ИК Республики Беларусь с целью гармонизации с соответствующими определениями в двусторонних инвестиционных договорах Республики Беларусь с другими странами;

· пересмотра минимального предела объема вложения иностранного капитала в компании с иностранными инвестициями в ИК Республики Беларусь;

· предоставления возможности иностранным компаниям открывать отделения на территории Республики Беларусь с введением соответствующего положения в ИК Республики Беларусь;

· предоставления стабилизационной оговорки от прецедента к прецеденту, только в инвестиционных соглашениях между государством и инвестором, которые представляют собой наибольшую ценность и особую важность для социального и экономического развития Республики Беларусь;

· снижения возможностей создания в Республике Беларусь фиктивных компаний с иностранными инвестициями с введением соответствующих положений в ИК Республики Беларусь и двусторонние инвестиционные договоры Республики Беларусь с другими странами;

· улучшения законодательства в сфере борьбы с отмыванием денег путем совершенствования криминального права и введения соответствующей формулировки в ИК Республики Беларусь;

· введения в сферу регулирования ИК Республики Беларусь деятельность парков высоких технологий и свободных экономических зон;

· уточнения формулировки по ответственности инвесторов в области охраны окружающей среды в ИК Республики Беларусь;

· введения в ИК Республики Беларусь формулировки по защите прав интеллектуальной собственности и улучшения законодательства в данной сфере;

· улучшения антимонопольного законодательства как необходимого условия притока эффективных прямых иностранных инвестиций;

· усовершенствования условий участия инвесторов в приватизации;

· реформирования практики избежания двойного налогообложения, осуществляемой в Беларуси в соответствии с двусторонним международным регулированием;

· изменений судебно-арбитражной системы (включая развитие института частного арбитража и медиации в хозяйственном праве) в соответствии с передовой мировой практикой. 

В долгосрочные мероприятия улучшения инвестиционного климата следует включить следующие компоненты:

· совершенствование торговой политики и региональной интеграции (в том числе со странами Европейского Союза);

· модернизацию инфраструктуры;

· развитие сектора страховых услуг и финансового сектора, что способствует реализации наиболее эффективных и прибыльных проектов; 

· развитие консалтинговых и других деловых услуг;

· совершенствование корпоративного управления, которое непосредственно влияет на эффективность финансового рынка, доверие инвесторов (в том числе миноритарных);

· формирование политики в области ответственного поведения бизнеса (развитие среды, поощряющей ответственное поведение бизнеса; регулярный диалог между государством и бизнесом о нормах ответственного поведения бизнеса; поддержка частных инициатив по ответственному поведению бизнеса; участие в международном сотрудничестве по поддержке ответственного поведения бизнеса);

Необходимо продолжить формирование системы частно-государственного партнерства и вовлечение частного бизнеса в процесс строительства инновационно-ориентированной экономики. Для развития данных процессов необходимо создание соответствующей правовой основы.
Необходимо формирование новой научно-технологической стратегии, включающей формирование рыночных стимулов для инновационной активности; создание наукоемких и высокотехнологичных производств; структурные преобразования экономики с преобладанием отраслей, производящих продукцию с высокой добавленной стоимостью.

Требуется создание эффективной нормативной правовой базы в сфере охраны и оборота объектов интеллектуальной собственности, в частности, регулирования вопросов защиты прав интеллектуальной собственности за рубежом и компенсации расходов на зарубежное патентование, а также усиление внимания к этой сфере внешнеэкономической деятельности со стороны посольств и торгпредств Республики Беларусь. 

Глава 4

Кадровое обеспечение

Необходимо продолжить совершенствование системы образования и подготовки кадров для инвестиционно-инновационной деятельности, в том числе путем:

- приведения системы высшего образования в соответствие с международными стандартами; 

- переориентации образовательного сектора (прежде всего, высшего и последипломного образования) на обеспечение инновационного развития Беларуси, и развертывание в достаточном количестве подготовки кадров для «экономики знаний»; 

- развития и поддержки программ академического обмена и стажировки белорусских студентов и преподавателей за рубежом и иностранных – в Беларуси; 
- привлечения ученых мирового уровня для преподавательской деятельности в нашей стране; 

- стимулирования знаний иностранных языков; 
- введения системы льгот для национальных компаний и компаний с иностранным капиталом, которые постоянно заботятся о повышении квалификации персонала; 
- поощрения разработки тренинговых программ, программ переквалификации для работников конкретных отраслей, входящих в число приоритетных;

- привлечения иностранных авторитетных образовательных учреждений с целью открытия специализированных образовательных и исследовательских центров (полезен для адаптации в Республике Беларусь опыт Сингапура, Малайзии, Чехии, Польши);
- стимулирования иммиграции в Беларусь российской и зарубежной академической и научно-технической интеллигенции и использование ее интеллектуального потенциала для решения ключевых задач;
- необходимо обеспечить подготовку и наполнение маркетинговых служб квалифицированными кадрами, для чего следует использовать возможности государственной системы образования и отраслевой системы повышения квалификации кадров; 

- необходима поддержка расширения международного научно-технического сотрудничества за счет интеграции в мировое научно-технологическое пространство: участия в глобальных технологических проектах, международных программах и исследовательских сетях; 

- обеспечение доступа белорусских ученых к исследовательской базе ведущих зарубежных научных центров; 

- поддержка государством вхождения белорусских предприятий в бизнес-альянсы, направленные на создание новых технологий и продуктов глобального уровня конкурентоспособности и предполагающих передачу белорусским участникам этих альянсов соответствующих технологий и компетенций.

Глава 5
Информационное обеспечение
Эффективной мерой привлечения внимания ТНК, а также продвижения товаров и услуг на внешние рынки и привлечения внимания к инновационным возможностям страны, должен стать выход республики на международные рынки через глобальные телекоммуникационные сети, в том числе через Интернет. 
Для этого требуется: 

- подготовка и последующая реализация комплексной государственной программы информационного присутствия Республики Беларусь в сети Интернет, предусматривающую размещение на наиболее посещаемых отраслевых и тематических интернет-порталах и последующую регулярную актуализацию информации на английском и др. языках о потенциале Беларуси в различных сферах и отраслях деятельности (экономика, экспортный потенциал, инвестиционные возможности, научно-технологические достижения, соответствующая законодательная база и т.д.); 

- создание систем электронной торговли и интеграция их в международные сети электронного обмена данными о предложении товаров и услуг;

- адаптация к требованиям национального законодательства типового закона об электронной торговле ЮНСИТРАЛ;

- разработка национальных нормативных актов в области электронной торговли;

- организация представление на постоянной основе в Интернет информации об экспортном потенциале белорусских предприятий; 
- создание и обеспечение развития системы внешнеторговой информации и информационно-консультационных служб, систем информационно-маркетинговой поддержки.
Создание развитых систем электронной торговли и их интеграция в международные сети позволит экспортерам: 

· обеспечить доступ к оперативной информации для анализа и прогнозирования конъюнктуры зарубежных рынков;

· получать оперативную информацию о потребностях в товарах и услугах;

· предоставлять за рубеж оперативную информацию о коммерческих предложениях белорусских предприятий;

· снизить затраты при заключении контрактов путем ведения электронных переговоров;

· упростить внешнеторговые процедуры на основе использования рекомендаций CEFACT (Центра ООН по упрощению процедур в международной торговле и на транспорте).

Осуществляя реформирование по вышеназванным направлениям, Республике Беларусь следует обратиться к международной практике реализации адресного подхода к поиску и привлечению прямых иностранных инвесторов, или к политике таргетирования. 

Необходимо обеспечить постоянный мониторинг рынка потенциальных инвесторов – партнеров для создания ТНК. При этом данную операцию следует проводить как на уровне министерств, так и на уровне отдельных предприятий/организаций. (В приложении 2 приведен перечень 50 ведущих мировых компаний с описанием их основных видов деятельности и направлений исследований, который может быть использован для этих целей.)

Глава 6
Повышение имиджа и рейтинга Республики Беларусь на международной арене 
В целях формирования и повышения имиджа и рейтинга республики на международной арене необходимо:

- повышение эффективности деятельности дипломатических и торгово-экономических служб, в том числе при продвижении товаров/инноваций на зарубежные рынки, 

· обеспечение белорусских дипломатических и торгово-экономических служб за рубежом и аналогичных иностранных в Беларуси оперативными информационно-маркетинговыми, нормативно-правовыми и аналитическими материалами, в том числе посредством доступа к Интернету;

· создание квалифицированных научно-технологических и инновационных служб и представительств в белорусских дипломатических и торгово-экономических службах за рубежом; 

· увеличение доли специалистов в сфере международной экономики и торговли и научно-технологической/инновационной деятельности при комплектации дипломатических служб;

· расширение участия торгово-экономических служб и служб научно-технологических/инновационных в проводимых выставках, встречах деловых кругов, конференциях с целью сбора необходимой информации о потенциальных рынках сбыта и продвижения информации о белорусских достижениях и потенциале, для формирования положительного имиджа белорусских организаций;

- организация рекламных кампаний и кампаний по развитию внешней торговли товарами, услугами и объектами интеллектуальной собственности;

- одним из направлений государственной поддержки является содействие созданию инфраструктуры внешней торговли, включающей товаропроводящие сети и современные системы информационно-маркетинговой поддержки.

Важным внешним фактором активизации процесса взаимодействия с ТНК является вовлечение и последующее участие в проводимых мероприятиях зарубежных соотечественников. 

Для организация активной работы с зарубежными соотечественниками: необходимо обеспечить надлежащее информирование указанных категорий лиц о модернизации Беларуси, и о тех возможностях, которые появляется в новых условиях. 
В результате совершенствования законодательства, регулирующего деловую и инвестиционную среду, в Республике Беларусь должны быть созданы благоприятные условия для предпринимательской деятельности, адекватные передовым странам мира в этой области. Поставлена задача вхождения в число 30 лучших стран в рамках рейтинга Всемирного банка Ведение бизнеса (в настоящее время Республика Беларусь занимает 58 место). Что, соответственно, повлечет за собой повышение интереса ТНК к активизации сотрудничества и инвестирования в РБ.
Приложение 1

Информационная справка о состоянии и тенденциях развития мировой экономики и месте и роли ТНК в ней
Современная мировая экономика все более приобретает инновационные черты. Активизируются процессы интеллектуализации экономики, высокие технологии становятся основным фактором поддержания конкурентоспособности продукции. Существенно увеличиваются абсолютные затраты на исследования и разработки, повышается наукоемкость ВВП. Развитие технологического обмена становится одним из основных признаков глобализации хозяйственной жизни. 

В настоящее время сложилась устойчивая тенденция опережающего роста отраслей, производящих наукоемкую продукцию. Активно растет экспорт по таким товарным группам, как электроника, продукция информационно-коммуникационных технологий (ИКТ), авиаракетно-космическая техника, ядерные реакторы и продукты, точные приборы, фармацевтические препараты, нанопродукты.

В целом объем мирового рынка наукоемкой продукции оценивается в 2,5 трлн. долл. и превосходит сырьевые и энергетические ресурсы. Предполагается, к 2015 г. он достигнет 4 трлн. долл. 
На рынке высокотехнологичной продукции удерживают доминирующее положение три страны: США, Германия и Япония. Ежегодный объем экспорта этой продукции по ним составляет около 700, 530 и 400 млрд. долл. соответственно. 

Мировой рынок высокотехнологичной продукции условно делится на 50 сегментов по макротехнологиям, охватывающим телекоммуникации, компьютерное программирование, ядерные реакторы, авиакосмос, судостроение, новые материалы. США контролируют его по 20-22 позициям, Германия – 8-10, Япония – 7, Великобритания и Франция – по 3-5, остальной мир, куда причисляют и Россию, 3-4 и менее.

 На долю семи наиболее высокоразвитых промышленных стран во главе с США приходится 80-90% всего мирового высокотехнологического производства и практически весь мировой экспорт (в т.ч. на долю США приходится около 40%). 

Быстро растущая международная торговля наукоёмкой продукцией означает постоянное расширение трансфера технологий, который обеспечивает более высокий потенциал роста национальных экономик. Однако интернационализация производства, снижение административных барьеров при передаче технологий и все более свободный перелив капитала между странами не исключают углубления технологического разрыва между узкой группой стран-лидеров и остальным миром, который, в свою очередь, ведет к сегментации рынка наукоёмкой продукции. Наиболее качественная ее часть, производимая в странах ЕС, США и Японии, потребляется самими же странами-лидерами. В середине 90-х гг. в 5 странах мира (США, Японии, Германии, Великобритании, Франции) уровень самообеспеченности наукоемкой продукцией составлял около 80%. Увеличение доли менее развитых стран в мировой торговле наукоемкой продукцией означает не столько их прорыв на уровень государств-лидеров, сколько формирование «массового» рынка наукоемкой продукции с упрощенным набором качественных характеристик. 

Для поддержания темпов роста высокотехнологичной наукоемкой промышленности странам, ее развивающим, приходится использовать интеллектуальный потенциал менее развитых стран, в которых меньше стоимость научного труда. В результате проявилась новая тенденция: компании США, Западной Европы и Японии переводят часть своих исследовательских лабораторий в те из этих стран, где имеется хорошая система образования. 

Промышленно развитые страны стремятся закрепить за собой монополию на знания и разработку принципиально новых технологий в качестве основного инструмента обеспечения интеллектуального лидерства на мировых рынках, прибегая в то же время к увеличению импорта высокотехнологичных готовых и комплектующих изделий.

Складывающаяся общая тенденция такова, что в перспективе страны «золотого миллиарда» монополизируют функции стратегического планирования и менеджмента большей части средне- и высокотехнологичных производств. Тем самым в мире постепенно формируется новый тип разделения труда: страны-лидеры будут фокусировать свое внимание на креативном направлении, а работы по воплощению концепции в реальный продукт или услугу возьмут на себя «догоняющие» страны. 

Наиболее динамичным сегментом мировой торговли выступает рынок технологий (патенты, лицензии, ноу-хау, научные и инжиниринговые услуги, товарные знаки). Объем их экспорта вместе с другими видами интеллектуальных услуг превышает 1 трлн. долл. 

Международные продажи технологий, интеллектуальных услуг и высокотехнологичных изделий в совокупности, по ориентировочным подсчетам, достигают примерно 3 трлн. долл. в год, что составляет почти четверть общего объема мирового экспорта товаров и услуг. 

Для современного этапа развития международного разделения труда характерно формирование не только транснациональных производственных структур, основанных на кооперационных связях, но и единого мирового научно-технического пространства. На сегодняшний день практически все крупные производители высокотехнологичного оборудования в мире не производят свои изделия полностью (иногда лишь на 20-30%), используя аутсорсинг. 

Если на начальном этапе аутсорсинг использовался лишь при промышленном производстве, то в последнее время крупные западные корпорации всё чаще перемещают за рубеж также и свою научно-исследовательскую деятельность. 

Аутсорсинг инноваций в настоящее время затронул практически все секторы экономики. Национальные инновационные системы на международном уровне интегрируются в глобальные инновационные сети.

Компании, используя аутсорсинг инноваций, полагают, что инновационная деятельность в глобальном масштабе не только помогает национальной промышленности поддерживать связи с клиентами, но и гарантирует привлечение на работу талантливых специалистов извне при низких операционных расходах. 

Развитие новых технологий обеспечивает опережающий рост рынков инновационных наукоемких продуктов по сравнению с мировой экономикой и мировой торговлей в целом (около 10-20% против 4-8% в год). 

На современном этапе стратегия транснациональных корпораций характеризуется стремлением к образованию сетей внутрифирменных связей регионального, а нередко и глобального масштаба, в рамках которых интегрируются научные исследования и разработки, материальное обеспечение, производство, распределение и сбыт. Проявляется, в частности, тенденция к распространению инновационной активности транснациональных корпораций, которая ранее базировалась в материнских фирмах, в принимающие страны. Происходит это путем создания в других странах научно-исследовательских центров и технологических парков, а также поглощение местных фирм с высоким инновационным потенциалом. По данным международной статистики удельный вес инноваций, приходящихся на зарубежные филиалы транснациональных корпораций постоянно растет. 

В результате транснациональные корпорации, развитие которых стимулировалось процессами региональной экономической интеграции, становятся все более важным фактором ее дальнейшего углубления.

ТНК превратили мировую экономику в международное производство, обеспечили развитие НТП во всех его направлениях: технического уровня и качества продукции; эффективности производства; совершенствования форм менеджмента, управления предприятиями. Они действуют через свои дочерние предприятия и филиалы в десятках стран мира по единой научно-производственной и финансовой стратегии, формируемой в их «мозговых трестах», обладают громадным научно-производственным и рыночным потенциалом, обеспечивающим высокий динамизм развития.

Для укрепления конкурентоспособности экономики Республики Беларусь приток прямых иностранных инвестиций (ПИИ) будет иметь приоритетное значение среди других форм привлекаемых иностранных инвестиций в среднесрочной перспективе.

Потребность в привлечении эффективных ПИИ в экономику Республики Беларусь в период мирового экономического кризиса и в посткризисный период продиктована в значительной степени тем, что:

· ПИИ способствуют перестройке международной специализации страны в международной торговле, что очень актуально для экономики республики, страдающей от отрицательного сальдо текущих операций и получившей значительный объем международных кредитов в периоды мирового экономического и финансового кризиса и посткризисной рецессии;

· помогают ускорить процессы перехода к рыночной экономике и модернизировать производство (о чем свидетельствует опыт Чехии, Польши, Китая, Вьетнама и других стран);

· способствуют накоплению человеческого капитала и росту высокотехнологичных производств, укрепляя тем самым конкурентоспособность экономики и обеспечивая ее устойчивое развитие.

В то же время перспективы Республики Беларусь по привлечению ПИИ осложняются слабой конкурентной позицией по сравнению со странами-соседями на фоне снижения общей динамики ПИИ в период мирового экономического кризиса.

Оценка тенденций динамики международных ПИИ в условиях мирового экономического кризиса и в посткризисный период показывает, что в ближайшие годы прогнозируется привлечение ПИИ в страны с благоприятными институциональными факторами, наиболее привлекательными ресурсами, емким рынком и активной политикой продвижения инвестиций. Об этом свидетельствуют исследования ЮНКТАД, Лозаннского Института развития  менеджмента (IMD), компании A.T. Kearney Inc. (США), агентства The Economist Intelligence Unit. Среди стран с транзитивной экономикой особо привлекательными для ПИИ транснациональных корпораций будут крупные рынки с дешевой рабочей силой (Россия, Польша, Украина и др.). Наиболее успешными в привлечении ПИИ станут те страны с дешевой рабочей силой, которые сумеют воспользоваться снижением активности глобальных ПИИ для улучшения бизнес-среды, продемонстрируют склонность к технологической абсорбции и созданию комплекса инструментов привлечения ПИИ.

Республика Беларусь столкнется в ближайшие годы с очень жесткой конкуренцией за свободные международные инвестиционные ресурсы и в связи с этим будет подвержена риску значительного притока более конкурентоспособного импорта товаров и услуг из России, Украины и Польши, то есть наиболее привлекательных для ПИИ стран. По фактору благоприятности деловой среды Международной финансовой корпорации в 2010 году у Республики Беларусь появились новые конкуренты за приток свободных международных инвестиционных ресурсов, а именно Азербайджан, Грузия и Армения.

Поскольку приток ПИИ предполагает международное движение в первую очередь частного капитала, то развитие рыночных условий экономической деятельности является необходимым фактором привлечения ПИИ. По индексу экономической свободы
, который свидетельствует о возможностях предпринимательства в условиях рыночной экономики и эффективного государственного управления Республика Беларусь уступает всем странам с транзитивной экономикой, за исключением Туркменистана. Сравнительный анализ процесса трансформации к рыночной экономике стран с переходной экономикой по-прежнему показывает значительное отставание Республики Беларусь от остальных стран (за исключением Туркменистана) по показателям доли частной собственности в экономике и развитию конкуренции
.
Принимая во внимание перспективы динамики ПИИ под влиянием мирового экономического и финансового кризиса, а также на основе сравнения некоторых параметров инвестиционного климата Республики Беларусь с использованием международных рейтингов необходимо констатировать, что республика находится в окружении стран, обладающих значительной привлекательностью для ПИИ в среднесрочной перспективе. Это значит, что значительное число прямых иностранных инвесторов может выбрать для размещения производства не Республику Беларусь, а соседние страны.

Данные обстоятельства требуют значительного смягчения инвестиционного климата в республике и более активных и систематизированных мероприятий по привлечению ПИИ.
В соответствии с Программой социально-экономического развития Республики Беларусь на 2011-2015 годы (находится в стадии формирования и согласования) поставленная цель повышения эффективности внешней торговли в предстоящем пятилетии может быть обеспечена путем: 

наращивания экспорта товаров и услуг за счет увеличения доли наукоемкой, инновационной и с высокой добавленной стоимостью продукции; 

увеличения доли экспорта услуг в общем объеме экспорта товаров и услуг за счет развития новых видов телекоммуникационных, туристических, компьютерных, инжиниринговых, страховых, банковских, финансовых и прочих услуг; 

расширения географической структуры экспорта и завоевания новых рынков сбыта; 

вхождения экспортоориентированных белорусских предприятий в передовые зарубежные транснациональные структуры для привлечения новых технологий и активизации сбыта; 

совершенствования инфраструктуры внешней торговли за счет развития электронной торговли, создания эффективных товаропроводящих сетей и сервисных структур, транспортно- логистических центров; внедрения наступательного маркетинга в продвижении продукции на зарубежные рынки, повышения кадрового потенциала внешнеэкономических служб организаций; 

создания привлекательных условий для притока иностранных инвестиций в Республику Беларусь. 

Приложение 2

Top-50 крупнейших мировых производственных компаний за 2009 год
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