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по организации частно-государственного (государственно-частного) партнерства в сфере развития инноваций

ГЛАВА 1.

ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ 

Основная цель создания механизма частно-государственного (государственно-частного) партнерства  — обеспечить сотрудничество между частными, главным образом промыш​ленными, фирмами (предприятиями)  и государственными организациями для проведения совместных НИОКР, что позволит формировать в стране инновационную систему, адекватную мировым тенденциям экономического развития и обеспечивающую эффективное взаимодействие государства и бизнеса на равноправной основе.

Создание механизма  частно-государственного (государственно-частного) партнерства позволит усилить инно​вационный потенциал регионов и создать высоко​технологичные региональные кластеры, включая приграничные территории сопредельных государств.

Частно-государственное (государственно – частное) партнерство (далее – партнерство)  в инновационной сфере – это институциональный и контрактный организационный формат взаимодействия государства и бизнеса для реализации общественно значимых проектов и программ в  отраслях промышленности и областях научных исследований и опытно-конструкторских разработок, способствующий поддержке развития инновационно-технологического предпринимательства, и, в конечном счете,  формированию инновационного рынка в нашей стране,  с целью обеспечения перехода к капиталоинтенсивному типу экономического роста, формированию экономики,  основанной на знаниях,  усилению на этой основе  конкурентоспособных позиций хозяйствующих субъектов  в мире и обеспечению экономической безопасности Республики Беларусь.

Это также эффективный механизм долевого финансирования государством и частным сектором про​ектов НИОКР, которые являются приоритетными для страны в целом и представляют интерес для частного сектора в контексте получения прибыли. В рамках партнерства может осуществляться финан​сирование на ранних стадиях технологических разработок, при этом финансовые средства могут предоставляться государственным и частным организациям. 

С использованием механизма партнерства возможно усиление инно​вационного потенциала отдельных регионов и создание высоко​технологичных региональных кластеров, включая приграничные территории сопредельных государств. В рамках партнерства осуществляется двухсторонняя совмест​ная научная и научно-технологическая работа с соответствующим распределением финансовых, людских и материально-техничес​ких ресурсов, которая уменьшает затраты на НИОКР каждой из сторон. 
ГЛАВА 2

КЛАССИФИКАЦИЯ И ВИДЫ ПАРТНЕРСТВА 

Партнерства классифицируются по при​нципам и характеру взаимодействия между государственным и частным секторами.  Различают  две формы партнерства:

- частно - государственное партнерство (ЧГП); 

- государственно - частное партнерство (ГЧП).

В рамках ЧГП реализуется весь инновационный цикл, включа-
ющий трансфер и коммерциализацию технологий, которые вопло- 
щаются в соответствующий инновационный продукт, услугу или/и
процесс с последующим их массовым производством и выходом  на внутренний или мировой товарные рынки.

Различия ГЧП и ЧГП определяются организационно-функциональными приоритетами, связанными с созданием партнерств. 

В  рамках ГЧП лидерами в выборе научно-техноло​гических и инновационных приоритетов в основном являются государственные организации, которые заключают соглашения с промышленными фирмами (частными предприятиями) о проведении для них соответствующих НИОКР, отвечающих государственным при​оритетам. На последующем этапе в обязанность фирм вменяется коммерциализация полученных технологий. 

В партнерствах типа ЧГП лидерами в выборе и реализации проектов НИОКР с привлечением государственных организаций являются промышленные фирмы (частные предприятия).  При ЧГП выбор научно-технологических и инновационных приоритетов в основном отдан промышленным фирмам частного сектора. 

ГЧП делят на две функциональные группы: 

- проведение научных исследований, 

- инновационная деятельность.

Реализация проектов НИОКР с исполь​зованием механизмов партнерства базируется на за​ключении соглашений (договоров) о совместном проведении НИОКР. Используется также система контрактов, которые  целесообразно применять главным образом при закупке у фирм частного сектора научного оборудования и инструментов, материалов для проведения исследований и др., а также при стро​ительстве научной инфраструктуры для государственных нужд.

ГЛАВА 3.

МЕХАНИЗМЫ РЕАЛИЗАЦИИ ПАРТНЕРСТВА 

Формы партнерства  подразделяются на: 

-  частно-государственное (государственно-частное) партнерство контрактного характера; 

- частно-государственное (государственно-частное) партнерство институционального характера. 

       В рамках партнерства контрактного характера отношения регулируются контрактами. Партнерства формально закрепляются  письменными соглашениями, в которых оговариваются: 

- обязанности и ответственность сторон-участников,

- правила кооперации, 

- выделение и использование ресурсов, 

- условия разрешения споров и роспуска партнерства. 

   Стороны также определяют способы контрактов участников партнерств и формы обсуждения текущих вопросов его деятельности. Наиболее эффективные примеры партнерств ориентированы на использование преимуществ каждого партнера и разделение затрат и рисков между ними. Решения о направлениях работ принимаются на основе экспертных оценок. 

 Контрактная  форма партнерства может иметь следующие разновидности (модели):        

    - «модель частной финансовой инициативы» – при которой частные консорциумы обеспечивают финансирование проектирования и строительства объектов инфраструктуры для государственного сектора, а также их последующее содержание (эксплуатационные расходы, текущий ремонт, оплата труда обслуживающего персонала). При этом государственные органы являются прямыми пользователями объектов инфраструктуры. По завершении строительства государство начинает выплачивать частному консорциуму стоимость строительства и содержания объекта, включая начисленный процент. Средний срок контракта – до 30 лет;

      -  «эксплуатационная модель» - при которой проектирование, строительство общественного объекта и производство на нем передается частному партнеру. Все услуги пользователю объектом частный партнер оказывает от имени и за счет государства, все правовые отношения возникают только между государством и пользователем. При этом функционирование отдельной «эксплуатационной модели» регламентируется договором. 

- «модель уступки» - частный партнер предоставляет общественную услугу, осуществляет строительство вместо государственной структуры, но под контролем государственного партнера. При недостатке платежей пользователей используются субсидии государства.

    В рамках партнерства институционального характера предполагается образование нового института – в форме образования  нового юридического лица или новой институциональной конструкции. Партнерство институционального характера может выступать в следующих формах:

- создание коммерческой организации, в которой участники партнерства будут распределять доходы, риски и расходы пропорционально принадлежащим им долям, в форме акционерного общества, а также общества с ограниченной или дополнительной ответственностью; 

- создание некоммерческой организации на основе взносов участников партнерства в форме фондов, учреждений, некоммерческого партнерства или автономной некоммерческой организации (подобная форма может использоваться в образовании, в сохранении памятников старины и т.п.);

- создание управляющей компании в целях обеспечения эффективного управления движимым и недвижимым имуществом в сфере, например, инноваций, с фиксацией приоритетных целей и задач, исходя из интересов общества и государства; 

- создание института общественного взаимодействия на основании решений органов государственного управления в форме экспертных советов, рабочих групп и др.

ГЛАВА 3.

СТИМУЛИРОВАНИЕ ПАРТНЕРСТВА  

Для стимулирования ГЧП и ЧГП, в рамках которых выполняются проекты НИОКР государственного значения, целесообразно  использовать следующие механизмы: 

 - повышение эффективности го​сударственной поддержки бизнеса, осуществляющего НИОКР, через разделение затрат на эти НИОКР и оплату государством определенной доли риска и затрат;

 - обеспечение государством безопас​ности вкладов частного сектора в осуществление НИОКР, тема​тика которых является приоритетной для правительства;

- стиму​лирование коммерциализации результатов исследований частным сектором на основе введения соответствующих норм и правил;

- модернизация инфраструктуры системы знаний в стране, что косвенно содействует повышению эффективности ГЧП.

Важную роль в организации эффективного функционирования национальной инновационной сферы, обеспечивающей экономический рост и развитие в национальной экономике, играют Государственные программы. В целом в механизме  формирования государственных программ в нашей республике используются элементы  ГЧП и ЧГП, которые необходимо расширять. 

