Научно-методическое обеспечение развития информатизации

в НАН Беларуси в 2010 году

Развитие информатизации в Республике Беларусь в 2008–2010 гг. в значительной степени связано с понятием информационного общества (ИО), указывающего на принцип организации данной социальной формы – информация и знания. Информационное общество возникает там, где главным становится управление не материальными объектами, а символами, идеями, образами, интеллектом, и где большинство работающих занято производством, хранением и реализацией информации, особенно ее высшей формы – знания. Именно обработанная информация как знание имеет практическое значение для социума и изменяет общество на каждом структурном уровне его организации.

Деятельность в сфере информатизации, направленная на развитие ИО, призвана генерировать современные структуры и соответствующие социально-политические и технологические механизмы решения проблем, связанных с развитием отраслей информационной технологии (ИТ). 
В настоящее время в Беларуси завершилось формирование основ ИО, заложена правовая основа информатизации. Успешно развивается и национальная информационно-коммуникационная инфраструктура (ИКИ), позволяющая оказывать новые телекоммуникационные и информационные услуги.
Республиканские органы государственного управления, облисполкомы и большинство райисполкомов представлены в сети Интернет. Беларусь обладает достаточно развитой собственной информационной индустрией, включающей разработку и производство средств вычислительной и телекоммуникационной техники, а также программного обеспечения. 

На протяжении последних лет в результате выполнения государственных программ разработан ряд общегосударственных и ведомственных информационных систем, создана национальная система формирования и регистрации информационных ресурсов (ИР).

В 2010 г. завершается реализация государственной программы информатизации Республики Беларусь на 2003–2005 гг. и на перспективу до 2010 г. «Электронная Беларусь», утвержденной постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 27.12.2002 № 1819. В рамках этой программы созданы информационные системы для высших органов государственной власти и управления: Администрации Президента Республики Беларусь, Национального собрания Республики Беларусь, Совета Министров Республики Беларусь, Комитета государственного контроля; для органов местного управления – Мингорисполкома и облисполкомов, целого ряда министерств и ведомств республики.

В приоритетном порядке выполнены проекты, обеспечивающие межведомственное взаимодействие и реализацию задач:

- по интеграции ИР, имеющих государственное значение, в единую информационную систему на основе унифицированных правил и протоколов;

- созданию межведомственных и территориально распределенных государственных информационных систем.
Наиболее значимыми являются следующие разработки межотраслевого значения:

- общегосударственная автоматизированная информационная система (ОАИС), интегрирующая государственные ИР;

- общереспубликанская база данных для обмена информацией между государственными органами, иными государственными организациями в выдаче справок и других документов на основе заявительного принципа «одно окно»;

- проектные решения системы защищенной электронной почты для государственных органов с использованием электронной цифровой подписи;

- программно-аппаратная платформа республиканского удостоверяющего центра инфраструктуры открытых ключей;

- корпоративная библиотечная сеть в составе Национальной библиотеки Беларуси, республиканских и областных библиотек, региональных информационных центров;

- автоматизированная информационно-аналитическая система по медицинским направлениям на основе электронной истории болезни и телемедицинская система унифицированного электронного консультирования;

- автоматизированная система по сбору сведений от налоговых агентов о доходах плательщиков.

В НАН Беларуси  в 2010 г. реализовывались функции:

● головной организации республики по научно-методическому обеспечению развития информатизации – в соответствии с Декретом Президента Республики Беларусь от 5.03.2002  № 7»;

● головной организации по научно-методическому обеспечению реализации государственной программы информатизации «Электронная Беларусь» – в соответствии с постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 13.04.2005 № 393 «О некоторых мерах по реализации государственной программы информатизации Республики Беларусь на 2003–2005 гг. и на перспективу до 2010 г. “Электронная Беларусь” и внесении изменений и дополнений в Постановления Совета Министров Республики Беларусь от 27.12.2002  № 1819 и от 24.06.2003  № 839»;
● государственного заказчика, а ОИПИ НАН Беларуси – научно-методические и организационные функции  головной организации по следующим программам создания и развития информационных технологий и систем:
– государственная комплексная целевая научно-техническая программа «Информационные технологии» (2006–2010гг.);

– государственная научно-техническая программа «Разработать и внедрить в промышленности технологии информационной поддержки жизненного цикла продукции» (ГНТП «CALS-технологии», 2006–2010 гг.), в рамках которой осуществляется интеграция систем проектирования и разработки наукоемкой продукции с системами управления ресурсами предприятия; 

– государственная научно-техническая программа  «Разработка и внедрение в отраслях народного хозяйства передовых технологий создания информационно-аналитических систем, информационно-коммуникационных технологий и типовых решений продуктов и систем информационных технологий» (ГНТП «Информационные технологии», 2006–2010 гг.);

– государственная комплексная программа фундаментальных и прикладных научных исследований «Научные основы информационных технологий и систем» (ГКПНИ «Инфотех», 2006–2010 гг.);

– государственная программа прикладных научных исследований «Разработка и обоснование системы мер для снижения рисков и смягчения последствий чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера в Республике Беларусь» («Снижение рисков чрезвычайных ситуаций», 2006–2010 гг.);
– выполнение работ по развитию Государственной системы научно-технической информации Республики Беларусь на 2006–2008 гг. и на перспективу до 2010 г.;

– российско-белорусские программы: «Разработка и использование программно-аппаратных средств грид-технологий и перспективных высокопроизводительных (суперкомпьютерных) вычислительных систем семейства СКИФ» (2007–2010 гг.); «Разработка базовых элементов, технологий создания и применения орбитальных и наземных средств многофункциональной космической системы» (2008–2011 гг.).
Реализация вышеперечисленных первых двух функций НАН Беларуси обеспечивалась деятельностью членов научного совета НАН Беларуси по научно-методи-ческому обеспечению развития информатизации и реализации программы «Электронная Беларусь».
В 2010 г. НАН Беларуси приняла участие в разработке и рассмотрении:

■ проекта концепции, технико-экономического обоснования и перечня мероприятий программы ускоренного развития услуг в области информационных технологий (ИТ-области), а также основных положений концепции среднесрочной программы ускоренного развития услуг в ИТ-области;
■ Стратегии развития ИО в Республике Беларусь на период до 2015 г., утвержденной постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 09.08.2010 № 1174 
(выполнение работ по проекту № 16 государственной программы «Электронная Беларусь» – «Разработать стратегию развития ИО в Республике Беларусь, в том числе базовый информационно-аналитический комплекс, обеспечивающий ее реализацию в 2011–2015 гг.». Организация-исполнитель ОИПИ НАН Беларуси);
■ проекта Концепции и перечня мероприятий государственной программы «Информационное общество» на 2011–2015 гг. Проект концепции программы рассмотрен,  согласован и направлен республиканскому органу государственного управления в сфере информатизации – Министерству связи.  

В 2010 г. НАН Беларуси также рассмотрено множество вопросов:

■ Техническое задание на создание интегрированной автоматизированной системы контрольной (надзорной) деятельности в Республике Беларусь. В части научно-методического обеспечения отмечено, что организацией – разработчиком ошибочно предложено рассматривать стадию развития существующей интегрированной автоматизированной системы Совета по координации контрольной деятельности в Республике Беларусь как создание новой автоматизированной системы.

■ Ход реализации Закона Республики Беларусь от 21.07.2008 «О регистре населения» (ст. 36), в том числе мероприятий Плана по ее реализации. Признана целесообразной корректировка данного Плана, увязанная по срокам с принятием решения о выделении из республиканского бюджета средств на создание регистра и законодательного продления срока ее реализации.
Заинтересованный орган – Министерство внутренних дел Республики Беларусь – проинформирован, что организациями НАН Беларуси, в том числе ОИПИ НАН Беларуси, в рамках программ научных исследований выполняются работы, результаты которых могут быть использованы при подготовке уточненного Плана мероприятий, а также при создании регистра населения. 

При создании удаленной сетевой верификации и выдаче гражданам документов из регистра населения может быть использована оригинальная технология контроля обращения документов, разрабатываемая в ходе НИР «Создание экспериментального стенда формирования, локальной и сетевой верификации и контроля за обращением бумажных версий документов с использованием среды доверенного хранения» государственной комплексной программы научных исследований «Инфотех» (ГКПНИ «Инфотех»). В рамках НИР «Разработка и исследование  макетного образца системы предоставления веб-услуг на базе сети пунктов информационного обслуживания населения» разрабатываются технологии автоматического формирования по данным регистра списков граждан, печати приглашений и т. д. в соответствии с вариантами использования электронных данных, предусмотренных Законом «О регистре населения».
В части утверждения Инструкции о порядке защиты персональных данных физических лиц, содержащихся в регистре населения, рекомендовано ее принятие в сроки, обеспечивающие безопасность данных на этапах внедрения государственной информационной системы «Регистр населения» в зонах опытной эксплуатации, а также внедрения модернизированной автоматизированной информационной системы «Паспорт».

■ Во исполнение поручения Совета Министров Республики Беларусь от 06.07.2010 № 37/561-190 подготовлен перечень материалов для направления в Исполнительный комитет Регионального содружества в области связи, а также направлена информация о целесообразности включения в перечень важнейших национальных программ, реализуемых в целях развития сферы информационно-коммуникативных технологий (ИКТ), ГКПНИ «Научные основы информационных технологий и систем». Кроме того, Исполнительный комитет Регионального содружества в области связи проинформирован о функционировании на базе ведомственных сетей Национальной академии наук Беларуси, Министерства образования Республики Беларусь и Белорусского государственного университета научно-информационной компьютерной сети Республики Беларусь (НИКС РБ). 
На базе НИКС РБ и академсети BASNET, как ее базовой составляющей, создан и функционирует ряд целевых телекоммуникационных систем и подсистем: корпоративная библиотечная сеть Республики Беларусь, телекоммуникационная сеть белорусской космической системы дистанционного зондирования земли, телекоммуникационная подсистема национальной грид-сети, белорусско-российская телекоммуникационная подсистема совместных космических программ, телекоммуникационная подсистема ГСНТИ.

В соответствии с общими тенденциями развития европейских научно-образова-тельных сетей развитие НИКС РБ в ближайшей перспективе будет направлено на достижение двух основных групп целей: совершенствование и развитие телекоммуникационной инфраструктуры; развертывание сетевых сервисов, услуг и технологий нового поколения.
Дальнейшее сотрудничество в сфере ИКТ государств – участников СНГ целесообразно, по мнению авторов, развивать по приоритетным направлениям национальных стратегий развития ИО, в том числе по научно-методическому обеспечению государственных программ развития ИО, а также реализации совместных проектов.
■ По поручению Совета Министров Республики Беларусь в НАН Беларуси рассмотрена информация Посольства Республики Беларусь в Российской Федерации о российском опыте стимулирования развития экономики, осуществлен анализ основных направлений развития инфраструктуры ИО в России, а также отчет руководителя делегации Беларуси, депутата Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь В.И. Кужанова об участии в работе национального российского форума «Инфофорум–2010».

Всероссийская конференция «Информационная безопасность России в условиях глобального информационного общества» («Инфофорум») ежегодно является площадкой анализа внутренних и международных аспектов информационной безопасности, выработки практических механизмов сотрудничества, открытого обмена накопленным опытом.

В работе форума на регулярной основе принимают участие специалисты профильных учреждений НАН Беларуси, которые являются, в том числе, ассоциированными членами некоммерческого партнерства Инфофорума.

Представители НАН Беларуси принимали участие в Тверском ежегодном социально-экономическом форуме «Информационное общество» с презентацией доклада об основных принципах и направлениях реализации Стратегии развития ИО в Республике Беларусь.
Изучив представленные материалы, а также с учетом состояния и перспектив развития ИО в Республике Беларусь в Совет Министров Республики Беларусь 
направлены следующие предложения:

● республиканскому органу государственного управления в сфере информатизации – Минсвязи – сформировать повестку заседания Межведомственной комиссии по вопросам информатизации в Республике Беларусь, включая обсуждение перспектив взаимодействия уполномоченных органов, организаций – исполнителей при реализации программ развития ИО в Беларуси и  России;
● проработать вопрос о целесообразности и возможности реализации в рамках программ за счет средств бюджета Союзного государства ИКТ-проектов:

- по интеграции систем межгосударственного информационного обмена;

- унификации проектных решений и стандартов электронного документооборота;

- безопасности и защите информации и персональных данных;

- взаимодействию систем, обеспечивающих функционирование регистров населения и юридических лиц.
■ По поручению Совета Министров Республики Беларусь (от 02.08.2010 № 31/224-831) рассмотрены вопросы информатизации в разрабатываемой Всемирным банком Стратегии развития для Республики Беларусь.

Отмечено, что данные вопросы (развитие электронного правительства, широкополосный доступ в Интернет, совершенствование системы образования, обеспечение информационной безопасности) являются приоритетами Стратегии развития ИО в Республике Беларусь в 2011–2015 гг. (утверждена постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 09.08.2010 № 1174).

Другими направлениями сотрудничества со Всемирным банком в сфере информатизации предложены следующие направления:

- согласование методик сбора и обработки индикативных данных по информационному развитию;

- расширение взаимного участия в информационных и научно-практических мероприятиях: конференциях, семинарах, симпозиумах, ярмарках, выставках;

- формирование конкурентоспособного комплекса информационных услуг посредством повышения эффективности освоения ИР, создания интегрированного продукта и его продвижения на международном рынке;

- развитие информационных коммуникаций, содействие распространению современных технологий.

Механизмами сотрудничества со Всемирным банком в области информатизации могут служить проведение на регулярной основе семинаров с участием представителей ведущих ИТ-стран, а также формирование группы экспертов  Беларуси для взаимодействия с банком в вопросах реализации Стратегии развития ИО в Республике Беларусь.
■ В соответствии с постановлением Совета Министров Республики Беларусь в 2008–2010 гг. в рамках программы «Электронная Беларусь» осуществляется реализация проекта № 16 «Разработать стратегию развития ИО в Республике Беларусь, в том числе базовый информационно-аналитический комплекс, обеспечивающий ее реализацию в 2011–2015 гг.» (головная организация-исполнитель – ОИПИ НАН Беларуси). По состоянию на ноябрь 2010 г. разработаны Стратегия развития ИО в Республике Беларусь, план мероприятий по ее реализации, а также:

- мероприятия и механизмы развития информационной инфраструктуры, информационных ресурсов и технологий, оказываемых государственных информационных услуг, нормативной правовой базы развития ИО в Республике Беларусь на 2011–2015 гг.;

- принципы создания композитной системы мониторинга, планирования, оценки и прогнозирования состояния, хода и результатов развития ИО в Республике Беларусь.

По результатам согласования и утверждения Стратегии развития ИО в Республике Беларусь органами государственного управления уточнены основные показатели, достижение которых планируется к 2015 г.:

- количество портов широкополосного доступа достигнет 3 000 000 (в настоящее время около 530 000); 

- количество абонентов мобильного доступа к сети Интернет  достигнет 7 000 000 (сегодня около 1 600 000); 

- относительное число юридических лиц, использующих средства электронной цифровой подписи при оказании им электронных услуг, увеличится на 20 %; 

- в комплексе будут завершены работы по созданию базовых компонентов ИКИ ИО, в том числе необходимых для обеспечения функционирования государственной системы оказания электронных услуг;

- доля интегрированных через ОАИС государственных ИР в общем объеме государственных ИР, используемых для оказания электронных услуг, составит не менее 20 %; 

- будут созданы условия для оптимизации административных процедур государственных органов на основе интеграции через ОАИС государственных ИР;

- будут сформированы количественные показатели и обеспечено их достижение в части оказания интерактивных и транзакционных электронных услуг различными государственными органами и организациями и не менее чем на 50 % сокращено время ожидания результата оказания услуги; 
- число государственных органов и организаций, сокративших совокупные издержки на эксплуатацию государственных информационных систем за счет пользования услугами специализированных организаций, составит не менее 10 % от числа организаций, эксплуатирующих государственные информационные системы; 

- завершится создание единой защищенной системы электронного документооборота государственных органов;  

- число учебных заведений, имеющих доступ в Интернет, достигнет 100 %; 

- относительная доля медицинской документации, представленной в электронном виде, составит не менее 50 %; 

- относительное число заказов на государственные закупки товаров, работ и услуг, размещаемых на электронных торговых площадках, достигнет 100 %; 

- доля товаров и услуг, реализуемых на внутреннем рынке средствами электронной торговли, достигнет 30 %; 

- доля исследований и разработок в сфере ИКТ в общем объеме НИОКР, осуществляемых за счет всех источников финансирования, составит не менее 20 %. 
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