Научно-методическое обеспечение развития информатизации

в НАН Беларуси в 2011 году

НАН Беларуси  в 2011 г. реализовывались функции:

– головной организации по научно-методическому обеспечению развития информатизации (в соответствии с Декретом Президента Республики Беларусь от 14.10.2004 № 8 «О внесении дополнений и изменений в Декрет Президента Республики Беларусь от 5.03.2002  № 7»);

– научно-методологического обеспечения реализации Стратегии развития ИО в Республике Беларусь на период до 2015 г. (в соответствии с постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 09.08.2010 № 1174).
В 2011 г. в НАН Беларуси рассмотрены вопросы:
■ В соответствии с поручениями Главы государства от 09.03.2011 по совершенствованию государственного управления в сфере информатизации, Совета Министров Республики Беларусь от 24.03.2011 № 37/18, 110-44 межведомственной рабочей группой (по представлению НАН Беларуси в ее состав включены сотрудники ОИПИ НАН Беларуси) подготовлен проект Указа Президента Республики Беларусь «О некоторых вопросах развития информационного общества в Республике Беларусь», а также утверждаемые им:

● Положение о Совете по развитию ИО при Президенте Республики Беларусь и состав указанного Совета;
● Положение о независимом регуляторе в сфере ИКТ и состав Совета независимого регулятора в сфере ИКТ.

В ходе работ по подготовке документов НАН Беларуси направлялись в адрес МРГ аналитические и методические материалы, а также замечания и предложения, учтенные в совокупности с предложениями других заинтересованных.

С целью повышения эффективности научного обеспечения процессов информатизации НАН  Беларуси были внесены предложения по включению в состав:

● Совета по развитию ИО при Президенте Республике Беларусь – ректора Белорусского государственного университета, академика-секретаря отделения физики, математики и информатики НАН Беларуси, академика С.В. Абламейко;

● Совета независимого регулятора в сфере ИКТ – заместителя генерального директора ОИПИ НАН Беларуси, кандидата технических наук В.В. Анищенко.
На состоявшемся 25.05.2011 заседании межведомственной рабочей группы предложения НАН Беларуси рассмотрены и одобрены. Кроме того, рассмотрены и приняты предложения от НАН Беларуси в части сферы регулирования ОАЦ, осуществления создаваемым РУП «Национальный центр электронных услуг» функций оператора межведомственных информационных систем и полномочий независимого регулятора в сфере ИКТ.

С учетом растущего влияния информационной сферы на все стороны жизнедеятельности общества, в том числе национальную и научно-технологическую безопасность, анализа зарубежного опыта (стран, входящих в первую тридцатку по индексу развития ИКТ), отражения в представленных документах актуальных вопросов информационного развития, проект Указа Президента Республики Беларусь «О некоторых вопросах развития информационного общества в Республике Беларусь» завизирован Председателем Президиума НАН Беларуси.
■ В соответствии с поручением Совета Министров Республики Беларусь от 26.04.2011 № 37/216-46, 110-53 межведомственной рабочей группой (по представлению НАН Беларуси в ее состав включены сотрудники ОИПИ НАН Беларуси) разработан проект Положения об отнесении объектов информатизации к критически важным, организации функционирования и обеспечения безопасности критически важных объектов информатизации, а также проект Указа Президента Республики Беларусь.
Принятие данного Указа обеспечит установление общих требований и порядка отнесения объектов информатизации к критически важным, организации функционирования и обеспечения безопасности критически важных объектов информатизации.
■  Во исполнение п. 1.3. Плана мероприятий по реализации ст. 36 Закона Республики Беларусь от 21.07.2008 «О регистре населения», утвержденного первым заместителем Премьер-министра Республики Беларусь, Министерство внутренних дел проинформировано НАН Беларуси, что при создании удаленной сетевой верификации и выдаче гражданам документов из регистра населения может быть использована оригинальная технология контроля обращения документов, разрабатываемая в ходе НИР «Создание экспериментального стенда формирования, локальной и сетевой верификации и контроля за обращением бумажных версий документов с использованием среды доверенного хранения» государственной комплексной программы научных исследований «Инфотех». 
В рамках НИР «Разработка и исследование макетного образца системы предоставления веб-услуг на базе сети пунктов информационного обслуживания населения» разрабатываются технологии автоматического формирования по данным регистра списков граждан, печати приглашений и др. в соответствии с вариантами использования электронных данных, предусмотренных Законом «О регистре населения».

■ В соответствии с п. 4 Плана первоочередных мер по реализации Стратегии развития ИО, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 09.08.2010 № 1174, в НАН Беларуси рассмотрены и согласованы с внесением предложений Планы Министерства внутренних дел, Министерства транспорта и коммуникаций, Министерства труда и социальной защиты населения Республики Беларусь, Минского городского и областного исполнительных комитетов.
■  В соответствии с поручением Совета Министров Республики Беларусь от 15.04.2011 № 35/570-7 в НАН Беларуси проведен сравнительный анализ Национальной программы ускоренного развития услуг в сфере ИКТ в Республике Беларусь на 2011–2015 гг. и государственной программы Российской Федерации «Информационное общество (2011–2020 гг)».
Сравнительный анализ программ, характеристик текущего состояния развития национальных сегментов ИО свидетельствует о концептуальной эквивалентности понятий, процедур, измерительных индикаторов и подходов, основывающихся на принятых стратегиях развития информационной сферы.

Указано, что достижение цели, выполнение задач и получение ожидаемых результатов реализации Национальной программы (в редакции постановления СМ РБ от 28.03.2011 № 384) обеспечат достойное место Республики Беларусь в Европейской и международной системах оценок, устранят имеющееся, не являющееся критическим, отставание от Российской Федерации.

■  В соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 09.11.2010 № 574 в НАН Беларуси обобщены сведения о реализации мероприятий и состоянии безопасности в информационной сфере академии наук по вопросам технической защиты информации, развития ИКТ и услуг. В том числе оценены:

– уровень развития информационных технологий и коммуникаций;

– основные направления развития ИКТ и услуг;

– состояние безопасности, развитие информационных технологий и телекоммуникаций в НАН Беларуси;

– степень защищенности критически важных объектов информатизации НАН Беларуси.
■ По запросу Оперативно-аналитического центра при Президенте Республики Беларусь от 29.06.2011 № 4-2/3986 в НАН Беларуси (ОИПИ НАН Беларуси) рассмотрены технические требования к выполнению мероприятия «Создание единой системы идентификации физических и юридических лиц» подпрограммы «Электронное правительство» Национальной программы ускоренного развития услуг в сфере информационно-коммуникационных технологий на 2011–2015 гг. в части определения объемов и ориентировочной стоимости работ.

Установлено, что технические требования с достаточными полнотой и детализацией, необходимыми для создания системы, раскрывают назначение, искомые результаты, а также функции, задачи и требования к компонентам. 
Указано, что на основании Закона Республики Беларусь от 21.07.2008 № 418-З
«О регистре населения» Министерством внутренних дел Республики Беларусь формируется единая информационная система, содержащая персональные данные граждан Республики Беларусь, иностранных граждан и лиц без гражданства, постоянно проживающих в республике. 

В соответствии со ст. 9 Закона «О регистре населения» идентификационный номер формируется в централизованном порядке по специальной методике, определяемой Министерством внутренних дел Республики Беларусь, а также остается неизменным на протяжении всего периода существования записи в регистре за исключением случаев изменения даты рождения, пола физического лица, ошибочно генерированного идентификационного номера. Идентификационный номер указывается в документах, удостоверяющих личность физического лица.

Также, гл. 4 Стратегии развития ИО в разделе «Национальная информационно-комуникационная инфраструктура» предусматривается выполнение работ по формированию и развитию базовых компонентов ИКИ, необходимых для развития государственной системы оказания электронных услуг организациям и гражданам, в том числе:

– системы идентификации физических и юридических лиц;

– системы формирования и хранения государственных информационных ресурсов, используемых при оказании электронных услуг, включая Регистр населения, на основе которого создается единая система идентификации граждан.

Основываясь на вышеизложенном, рекомендовано определение объемов и стоимости работ, планируемых к выполнению в рамках задания № 13, с привлечением должностных лиц и специалистов Министерства внутренних дел, а также с учетом выполненных и планируемых к выполнению мероприятий по созданию Регистра населения Республики Беларусь.

■ В соответствии с поручением Совета Министров Республики Беларусь от 16.09.2010 № 37/216-263 и Планом первоочередных мероприятий по организации защиты критически важных объектов информатизации по отраслевому принципу на 2010–2011 гг., утвержденным Первым заместителем Премьер-министра Республики Беларусь 16.09.2010, в НАН Беларуси изучен вопрос о наличии в подведомственных организациях критически важных объектов информатизации.

В настоящее время, руководствуясь целями, задачами и принципами обеспечения национальной безопасности Республики Беларусь (в информационной сфере), а также исходя из определения критически важных объектов информатизации, НАН Беларуси относит к критически важным следующие объекты информатизации:
– наземный сегмент Белорусской космической системы дистанционного зондирования земли Научно-инженерного республиканского унитарного предприятия «Геоинформационные системы»;

– республиканский суперкомпьютерный центр коллективного пользования (ОИПИ НАН Беларуси);

– центр грид-технологий (ОИПИ НАН Беларуси).

■ По запросу Оперативно-аналитического центра при Президенте Республики Беларусь от 19.01.2011 № 2/1-383 в НАН Беларуси рассмотрены вопросы реализации положений действующей Концепции национальной безопасности Республики Беларусь, а также оценки состояния национальной безопасности в информационной сфере в части технической защиты информации, развития ИКТ и услуг. 
Подготовлены предложения по разделам:

– техническая защита информации;

– направления научно-исследовательских и испытательных работ по вопросам технической защиты информации;

– развитие ИКТ и услуг в Республике Беларусь;

– сфера ИКТ;

– основные направления государственной политики в сфере ИКТ и услуг;

– основные термины и определения в сфере ИКТ и услуг;

– направления научных исследований в сфере ИКТ и услуг;

– критерии и показатели оценки эффективности развития ИКТ и услуг;

– рекомендации по подготовке методики оценки развития ИКТ и услуг;

– предложения в план мероприятий по реализации Концепции национальной безопасности в информационной сфере по вопросам технической защиты информации, развития ИКТ и услуг.
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