Научно-методическое обеспечение развития информатизации

в НАН Беларуси в 2013 году

В процессе выполнения в 2013 г. работ по научно-методическому обеспечению развития информатизации и научно-методологическому обеспечению реализации Стратегии в НАН Беларуси получены следующие результаты.
■ В соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 09.11.2010 № 574 подготовлен научно-аналитический доклад о реализации мероприятий и состоянии безопасности в информационной сфере в НАН Беларуси по вопросам технической защиты информации, развития ИКТ и услуг за 2012 г. В докладе рассмотрены:

· состояние и основные направления развития информационно-коммуника-
ционных технологий и услуг;

· сдерживающие факторы и проблемы в сфере ИКТ, предложения по их минимизации;

· направления развития национальной грид-сети;

· ход реализации и предложения по повышению эффективности выполнения Национальной программы;

· состояние безопасности, развития информационных технологий и телекоммуникаций в НАН Беларуси.

■ В соответствии с распоряжением НАН Беларуси от 13.03.2013 № 17 подготовлен научно-аналитический отчет за 2012 г. «Развитие информатизации и государственной системы научно-технической информации. Деятельность научных библиотек».  
■ По запросу Оперативно-аналитического центра при Президенте Республики Беларусь от 11.01.2013 № 4-6/131 подготовлены предложения в проект Указа Президента Республики Беларусь «О внесении изменений и дополнений в некоторые Указы Президента Республики Беларусь» по совокупности государственных органов и иных государственных организаций, осуществляющих обмен информацией с использованием межведомственных информационных систем. Внесено предложение от НАН Беларуси о дополнительном редактировании отдельных примечаний к пунктам Указа Президента Республики Беларусь от 8.11.2011 № 515 «О некоторых вопросах развития информационного общества в Республике Беларусь». 
■ По поручению Совета Министров от 29.01.2013 № 37/216-8 доработан проект комплекса мер по переходу на предоставление услуг и процедур, связанных с ведением бизнеса (включая лицензирование, сертификаты, декларации), а также по запросу Министерства связи и информатизации от 18.02.2013 № 15-04-06/105 разработаны предложения по включению в перечень дополнительных мероприятий, направленных на создание условий для развития бизнеса. 

■ В соответствии с п. 5 Плана подготовки Форума деловых людей государств – членов Единого экономического пространства, утвержденного первым заместителем премьер-министра от 9.01.2013 № 35/225-13, а также по запросу Министерства связи и информатизации от 18.01.2013 № 15-04-06/44 разработаны предложения по концепции проведения тематической секции «Интеграция информационного пространства на основе ИТ-технологий». Предложено содержательной основой тематической секции принять Стратегию ИО (утверждена Решением Совета глав правительств СНГ от 28.09.2012 г.), а инструментом формирования общего делового информационного пространства – План действий по ее реализации на период до 2015 г.
 развитии и построении вСНГ участников государств –  сотрудничества
■ Во исполнение поручения премьер-министра от 18.01.2013 № 34/810-145, а также по запросу Администрации Парка высоких технологий (ПВТ) от 22.01.2013 подготовлены предложения по дополнительным видам деятельности резидентов ПВТ для внесения их в проект Декрета Президента «О внесении дополнений и изменений в Декрет Президента от 22.09. 2005 № 12». Предложено внести новые виды деятельности резидентов ПВТ: «Деятельность по обеспечению информационной безопасности информационных систем» и «Предоставление научно-образовательным сетям Республики Беларусь услуг передачи данных, в том числе по доступу к общеевропейской научной сети GEANT».

■ По запросу Института прикладных программных систем Министерства связи и информатизации от 28.02.2013 № 01-11/33 разработаны предложения к предварительному государственному стандарту СТБ П 2159-2011 «Информационные технологии. Государственные информационные услуги на основе ИКТ. Общие требования». 

■ В соответствии с п 2.4 поручения Совета Министров от 14.03.2013 № 31/225-416пр, а также обращением Министерства связи и информатизации от 21.03.2013 № 15-04-06/193 разработаны предложения НАН Беларуси по созданию и запуску единого государственного интернет-портала для осуществления внешнеторговых операций. Предложено формирование отдельной подпрограммы по данному направлению работ в рамках Национальной программы.

В НАН Беларуси уделяется актуальное внимание проблематике обеспечения информационной безопасности в национальных интересах. Разрабатываются проблемы защиты информации, формируется теория защиты информации, создаются и активно используются на практике методы и средства защиты информации, осуществляется подготовка научных кадров по ряду специальностей и специализаций. 
Кроме того, интеграция в международные электронные инфраструктуры науки 
(7-ю научно-техническую Рамочную программу ЕС), которую активно осуществляет НАН Беларуси, направлена на повышение доверия к национальным научно-образо-вательным компьютерным сетям, поддержку инновационного способа научных исследований на основе информационно-коммуникационных технологий. 
■ С целью реализации решений Совета глав организаций связи Регионального содружества в области связи (РСС) и Координационного совета государств – участников СНГ по информатизации при РСС от 05.11.2012 № 47/18-8 в соответствии с письмами Исполнительного комитета Регионального содружества в области связи от 13.02.2013 № 0038 и Министерства связи и информатизации от 20.02.2013 № 15-05-11/114 разработаны предложения НАН Беларуси по проектам положения и регламента работы Общественного совета базовой организации государств – участников СНГ по методическому и организационно-техническому обеспечению работ в области информационной безопасности и подготовке специалистов в этой сфере, а также информация к заседанию Общественного совета.

■ По запросу Оперативно-аналитического центра при Президенте Республики Беларусь от 09.04.2013 № 4-6/1562 разработаны предложения НАН Беларуси по реализации Протокола заседания от 27.03.2013 г. Совета независимого регулятора в сфере ИКТ, в которых предлагается дополнить положение Стратегии об основном показателе ее успешной реализации по системам оценок (МСЭ и ООН) методикой, используемой РСС стран – участников СНГ для сопоставления уровней развития в странах СНГ, а также обеспечить в рамках организационно-технических мероприятий Национальной программы проведение оценки степени развитости нормативной правовой базы в области использования ИКТ.

■ По запросу Министерства связи и информатизации от 23.05.2013 № 15-04-06/364 подготовлен отчет (в рамках компетенции НАН Беларуси) о выполнении Стратегии сотрудничества государств – участников СНГ в построении и развитии ИО и Плана действий по ее реализации на период до 2015 г., утвержденных решением Совета глав правительств СНГ от 28.09.2012 г.

■ С целью организации обмена опытом по внедрению ИКТ для построения ИО в государствах – участниках СНГ (п. 1.8. Плана действий) 15.11.2012 г. проведена XI Международная конференция «Развитие информатизации и государственной системы научно-технической информации». В работе конференции приняли участие представители республиканских органов государственного управления, научных и образовательных организаций Беларуси, России и Украины – 199 человек из 65 организаций. Конференция была посвящена анализу состояния, задач и результатов развития информатизации и создания ИО, обеспечению развития системы научно-технической информации, разработке новых подходов к развитию информационных технологий и информационно-коммуникационной инфраструктуры. 

■ В соответствии с п. 3.6. Плана действий в Центральной научной библиотеке им. Я. Коласа НАН Беларуси создан и поддерживается электронный архив периодических изданий НАН Беларуси с целью предоставления их международному сообществу («Доклады Национальной академии наук Беларуси», «Весці Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі» (семь серий), журналы «Аграрная экономика» и «Наука и инновации» и др., всего 14 названий изданий, полные тексты с 2009 г.). В 2012 г. зарегистрировано около 43 тыс. просмотров журналов. 

■ В соответствии с поручением Государственного секретариата Совета Безопасности Республики Беларусь от 11.04.2013 г. № 21-09/311, а также в соответствии с протоколом совещания по вопросам законодательного обеспечения функционирования системы информационной безопасности Республики Беларусь от 02.04.2013 г. разра​ботаны предложения  и рекомендации (в рамках компетенции НАН Беларуси) для дальнейшей работы над проектом Стратегии информационной безопасности Республики Беларусь. Отмечено, что при подготовке данной Стратегии был детально изучен опыт деятельности по обеспечению международной информационной безопасности в рамках Шанхайской организации сотрудничества (ШОС). Главы государств – членов ШОС подписали «Заявление глав государств – членов Шанхайской организации сотрудничества по международной информационной безопасности», в котором шесть стран приняли обязательство объединить усилия в рамках ШОС в целях противостояния новым информационным вызовам и угрозами. В этой связи предложено проведение экспертной оценки доработанного проекта Стратегии информационной безопасности Республики Беларусь экспертным сообществом ШОС.

■ В соответствии с поручением Совета Министров Республики Беларусь от 10.08.2013 г. № 35/561-253 о предоставлении материалов к очередному заседанию Экономического совета СНГ в НАН Беларуси разработаны предложения по использованию мировых научных электронных ресурсов для повышения эффективности научной деятельности ученых СНГ. Внесено предложение принять протокольное решение заседания Экономического совета СНГ по указанной повестке дня.

Выводы

Результаты работ по научно-методическому обеспечению развития информатизации в Республике Беларусь в 2013 г. непосредственно способствуют успешной  реализации Стратегии развития ИО и Национальной программы, повышению международных рейтинговых позиций Беларуси к уровню развитых государств мира по системе показателей МСЭ (показатели развития ИКТ) и ООН (показатели развития систем электронного правительства).

Так, в 2012 г. позиции Беларуси в международных рейтингах изменились:

– по рейтингу развития ИКТ – до 52-го места из 152 стран (в 2008 г. – 58-е место);

– по индексу готовности к электронному правительству – до 61-го места из 193 стран (в 2010 г. – 64-е место).

В НАН Беларуси продолжаются исследования социально-экономических и политических проблем развития ИО, научного обоснования политики и стратегии информатизации, своевременного уточнения избранных приоритетных направлений в этой сфере, прогнозирования возможных социально-экономических, политических, культурных и иных последствий, разработки научных основ и исследования проблем управления процессом развития информационного общества, разработки и развития методов и средств контроля, планирования, оценки и прогнозирования состояния, хода и результатов развития ИО и информатизации.
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