Результаты выполнения заданий 
Национальной программы ускоренного развития услуг в сфере
 информационно-коммуникационных технологий на 2011 – 2015 гг., 
выполненных в ОИПИ НАН Беларуси в 2013 году
1. Подпрограмма «Электронная таможня», мероприятия 95, 96, 97, 102:
- выполнены работы по модификации программных средств подсистемы контроля нетарифных мер с целью обеспечения реализации требований документа «Технология производства автоматического контроля исполнения лицензий», утвержденного 11.02.2013;

- разработаны программные средства подсистемы ведения архива электронных таможенных документов;

- разработаны технические решения по приему электронных таможенных документов с использованием веб-интерфейса;

- разработаны программные средства для внесения изменений (корректировок) в ранее поданные декларации на товары;

- разработан электронный регламент приема и обработки отчетных документов, предусмотренных постановлением ГТК РБ от 26.04.2012  № 11;

- разработаны программные средства для реализации приема и обработки отчетных документов, предусмотренных приложением 8 постановления ГТК РБ от 26.04.2012 № 11;

- разработаны программные средства для обеспечения ручного ввода сведений для «малооценки» и карнета АТА (когда таможенная декларация не используется);

- разработан предварительный электронный регламент проверки таможенной стоимости и таможенных льгот;

- разработан предварительный электронный регламент обработки электронных сертификатов обеспечения уплаты таможенных платежей, налогов;

- разработан предварительный состав, структура и правила обработки электронных сообщений (документов) для электронного сертификатов обеспечения уплаты таможенных платежей, налогов;

- разработаны программные средства для реализации информационного взаимодействия со смежными системами по приему электронной предварительной информации от заинтересованных лиц;

- введена в опытную эксплуатацию система электронного предварительного информирования.

Научн. рук. – к.т.н. Солодкин Г.И., осн. исп.: Орловский А.В., Кругляков А.В., Самсонов В.Е., Гучек  Е.В.
2. Подпрограмма «Электронное правительство», мероприятие 15
Разработана документация для проведения аттестации системы защиты информации АИС «Местные Советы депутатов». Проведена аттестация системы защиты информации республиканского информационно-аналитического портала АИС «Местные Советы депутатов». Проведена опытная эксплуатации. Проведены приемочные испытания по результатам опытной эксплуатации. Система сдана в постоянную эксплуатацию.
Отв. исп. – к.т.н. Солодкин Г.И.

3. Подпрограмма «Электронное здравоохранение», мероприятия 49, 53, 54, 55
  По мероприятию 49 получены следующие основные результаты: 

  - разработаны и протестированы программные средства для обеспечения функций безопасности и аудита в рамках республиканской системы унифицированного телемедицинского электронного консультирования;

- разработаны и протестированы программные средства для телемедицинского сервера республиканского уровня в рамках республиканской системы унифицированного телемедицинского электронного консультирования;

- разработано и протестировано прикладное программное обеспечение для формирования статистической информации в рамках республиканской системы унифицированного телемедицинского электронного консультирования;

- разработано прикладное программное обеспечение  для   автоматизированного рабочего места врачей-консультантов в рамках республиканской системы унифицированного телемедицинского электронного консультирования.
По мероприятию 53 получены следующие основные результаты: 

 - разработано и утверждено  техническое задание на информационно-аналитическую систему “Республиканский эпидемиологический регистр пациентов с гематологическими заболевания​ми» (ИАС РЭРГЗ);

- разработано и утверждено техническое задание на систему защиты информации (СЗИ) ИАС РЭРГЗ (соисполнитель НИИ ТЗИ);

- разработана информационная модель (UML-модель) и архитектура  ИАС РЭРГЗ;

- разработана структура базы данных ИАС РЭРГЗ и выполнено ее документирование; 

- разработан и протестирован сервис доступа к данным ИАС РЭРГЗ;

- создано справочное обеспечение методов диагностики и лечения пациентов гематологического профиля, сведения о которых обязательны для включения в ИАС РЭРГЗ (соисполнитель УЗ "9-я ГКБ" г. Минска);

- разработана структура и перечень эпидемиологических показателей пациентов с гематологической патологией, необходимых для включения в РЭРГЗ на различных уровнях оказания медицинской помощи (соисполнитель УЗ "9-я ГКБ" г. Минска);

- разработаны алгоритмы логического контроля данных в ИАС РЭРГЗ;

- разработаны алгоритмы логического контроля данных для конвертации в ИАС РЭРГЗ сведений о пациентах за предшествующие периоды.
Руководитель работ – к.т.н. Том И.Э., осн. исп.: к.т.н. Красько О.В., Роубо В.А., Казловский А.Н., Мурашов Е.М., Шуваева Л.П., Ковалевский А.А., к.м.н. Дашкевич Э.В., к.м.н.  Искров И.А.; соисполнители: УЗ "9-я ГКБ" г. Минска и НИИ ТЗИ).
По мероприятию 54 получены следующие основные результаты: 

-  разработан комплект программной и эксплуатационной документации на опытный образец республиканской автоматизированной информационно-аналитической системы «Травма» (РИАС «Травма»);

- создан опытный образец РИАС «Травма» на базе 46 организаций здравоохранения г. Минска и 25 организаций здравоохранения Минской области (с общим количеством автоматизированных рабочих мест медицинских специалистов - 71);

- разработаны программы и методики предварительных и приемочных испытаний опытного образца РИАС «Травма»;

- проведена в соответствии с письмом Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 21.08.2013 № 02-2-11/132 опытная эксплуатация РИАС «Травма»;

- проведены испытания опытного образца РИАС «Травма»;

- проведены работы по подготовке РИАС «Травма» к вводу в  опытно-промышленную эксплуатацию.

 Научн. рук. – к.т.н. Лапицкий В.А.
По мероприятию 55 получены следующие основные результаты: 

- разработано задание по безопасности республиканской информационно-аналитической системы по медэкспертизе и реабилитации инвалидов Республики Беларусь (РИАС МЭРИ) в соответствии с требованиями технических нормативных правовых актов в области защиты информации;

- разработана система защиты информации и проведена оценка  задания по безопасности РИАС МЭРИ   в соответствии с требованиями технических нормативных правовых актов в области защиты информации;

- проведены работы по установке и внедрению комплекса  прикладного программного обеспечения РИАС МЭРИ  в учреждениях здравоохранения:

«Минская городская медико-реабилитационная экспертная комиссия»;

«Медико-реабилитационная экспертная комиссия Минской области»; 
 «Гомельская областная медико-реабилитационная экспертная комиссия»;

«Гродненская областная медико-реабилитационная экспертная комиссия»; 
«Брестская областная медико-реабилитационная экспертная комиссия»; 
«Витебская областная медицинская реабилитационная экспертная комиссия»; 
 «Могилевская областная медико-реабилитационная экспертная комиссия»;

 «Республиканский научно-практический центр медицинской экспертизы и реабилитации»;

- разработаны и протестированы программные средства для формирования статистической государственной отчетности по инвалидности в рамках РИАС МЭРИ;

- создан опытный образец РИАС МЭРИ на базе восьми вышеперечисленных организаций здравоохранения с общим количеством автоматизированных рабочих мест медицинских специалистов – 68;
  - разработан комплект программной и эксплуатационной документации на опытный образец РИАС МЭРИ;

- разработан комплект документов по системе защиты информации в РИАС МЭРИ;

- разработаны программы и методики предварительных и приемочных испытаний опытного образца РИАС МЭРИ;

- разработана программа и методики аттестации системы защиты информации в РИАС МЭРИ;

- проведена в соответствии с приказом Министерства здравоохранения от 06.09.2013 г. № 936 опытная эксплуатация РИАС МЭРИ;

‑ проведены испытания опытного образца РИАС МЭРИ;

‑ проведена аттестации системы защиты информации в РИАС МЭРИ;

РИАС МЭРИ введена в постоянную эксплуатацию с 01.01.2014 г.

Научн. рук. – к.т.н. Лапицкий В.А.
4 Мероприятие 08 
Осуществлялась разработка интегрированной автоматизированной информационной системы научно-методического обеспечения развития информатизации, формирующей государственный информационный ресурс по опыту и результатам выполнения НИОКР по развитию информатизации в Республике Беларусь. 

Разработаны: технический проект, программное обеспечение, макетный образец.

Научн. рук. - к.т.н. Григянец Р.Б., отв. исп. Науменко Г.Н. 
