Ход выполнения

подпрограммы ”Электронное правительство“ в 2014 г.

В рамках подпрограммы в 2014 г. завершены работы по 4 мероприятиям:

- 8 «Разработка и введение в эксплуатацию интегрированной автоматизированной информационной системы научно-методического обеспечения развития информатизации»; 

- 9 «Разработка и введение в эксплуатацию автоматизированной  системы информационного обеспечения инновационной деятельности в сфере развития информационного общества»;

- 17 «Развитие аппаратно-программной платформы подсистемы делопроизводства и контроля исполнения поручений АСОИ Аппарата Совета Министров Республики Беларусь»;

- 31 «Разработка многофункционального Web-портала организаций, входящих в систему Минюста (Web-портал «Минюст»), обеспечивающего информационную поддержку граждан».

Эти мероприятия в основном были направлены на формирование и развитие государственных информационных ресурсов и оказание электронных услуг, совершенствование бизнес-процессов и оптимизацию административных процедур. Среди них:

- разработана и введена в эксплуатацию интегрированная автоматизированная информационная система научно-методического обеспечения развития информатизации;

- разработана и введена в эксплуатацию автоматизированная система информационного обеспечения инновационной деятельности в сфере развития информационного общества;

- выполнено развитие аппаратно-программной платформы подсистемы делопроизводства и контроля исполнения поручений АСОИ Аппарата Совета Министров Республики Беларусь;

- разработан многофункциональный веб-портал судов и организаций, входящих в систему Минюста (веб-портал ”Минюст“), обеспечивающий информационную поддержку граждан.

Планово будут продолжены работы и завершены в 2015 году по двум мероприятиям:

- 23 «Разработка и внедрение информационной системы органов финансовых расследований Комитета государственного контроля»;

- 24 «Разработка и внедрение автоматизированной системы учета, обработки и анализа информации о финансовых операциях, подлежащих особому контролю Департамента финансового мониторинга Комитета государственного контроля».

